



Εισήγηση της ΜΟΔΙΠ του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου για τη Διεργασία 4: Εσωτερική Αξιολόγηση

Εισαγωγή

Σκοπός της συγκεκριμένης διεργασίας είναι η αξιολόγηση και ο έλεγχος εφαρμογής του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος. Πιο συγκεκριμένα, ελέγχεται εάν και σε ποιο βαθμό οι ακαδημαϊκές και διοικητικές μονάδες ακολουθούν και εφαρμόζουν τις απαιτήσεις του προτύπου, εντοπίζονται σφάλματα ή κενά και πραγματοποιούνται οι απαραίτητες διορθώσεις, ώστε να επιτυγχάνονται οι στόχοι που έχουν ορισθεί, με προσδοκώμενο αποτέλεσμα τη βελτίωση της ποιότητας. Σκοπός της εσωτερικής αξιολόγησης είναι η διαμόρφωση τελικών εκτιμήσεων ως προς την καταλληλότητα του εφαρμοζόμενου Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας, καθώς και η λήψη αποφάσεων για τις αναγκαίες διορθωτικές, προληπτικές ή βελτιωτικές παρεμβάσεις.

Στο πλαίσιο της Διεργασίας 4 υλοποιήθηκε η *Διαδικασία 4.1: Εσωτερική Αξιολόγηση*, για τα στοιχεία του ΕΣΔΠ και το βαθμό συμμόρφωσής τους με τις απαιτήσεις του Εθνικού Προτύπου της ΑΔΙΠ για το ΕΣΔΠ, καθώς και για τα Προγράμματα Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ) των τεσσάρων (4) Τμημάτων του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου και τη συμμόρφωσή τους με το αντίστοιχο Εθνικό Πρότυπο Προγραμμάτων Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ) της ΑΔΙΠ.

Δεδομένα εισόδου Διεργασίας 4

1. Πολιτική Ποιότητας του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου.
2. Πρότυπα πιστοποίησης ΕΣΔΠ και ΠΠΣ της ΑΔΙΠ
3. Κατάλογος σημείων ελέγχου συμμόρφωσης με το Πρότυπο του ΕΣΔΠ και των ΠΣ (αναφερόμενο ως «ερωτηματολόγιο» στο Εγχειρίδιο του ΕΣΔΠ).
4. Αναφορά για τα αποτελέσματα ελέγχου των διεργασιών του ΕΣΔΠ (Ετήσια Αναφορά ΕΣΔΠ).
5. Δεδομένα ποιότητας του ΟΠΕΣΠ για τα έτη 2016 (ακαδ. 2015-2016) και 2017 (ακαδ. 2016-2017).
6. Εκθέσεις Εσωτερικής Αξιολόγησης των Τμημάτων.
7. Προτάσεις πιστοποίησης των ΠΠΣ των Τμημάτων.

Διαδικασία 4.1: Εσωτερική Αξιολόγηση

A) Εσωτερική Αξιολόγηση ΕΣΔΠ

Μετά την αναθεώρηση του ΕΣΔΠ του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο και τις απαιτήσεις του σχετικού Προτύπου της ΑΔΙΠ, το Πανεπιστήμιο προχώρησε σε έκδοση σε ΦΕΚ (833/Β/9-3-2018) της σχετικής απόφασης της Συγκλήτου (324/21.02.2018) για τη δομή και οργάνωση του ΕΣΔΠ. Στη συνέχεια, η ΜΟΔΙΠ του Ιδρύματος, σε συνεργασία με την ΑΔΙΠ ανέπτυξε το Εγχειρίδιο του ΕΣΔΠ, το τελικό κείμενο του οποίου εγκρίθηκε από τη ΜΟΔΙΠ στην υπ' αριθ. 4/25.06.2018 συνεδρίασή της και από το Ίδρυμα με την 336/19.07.2018 απόφαση της Συγκλήτου.

Σύμφωνα με τη Διεργασία 4 του Εγχειριδίου, η ΜΟΔΙΠ ανέπτυξε και ενέκρινε στην υπ' αριθ. 4/25.06.2018 συνεδρίασή της ερωτηματολόγιο / κατάλογο σημείων ελέγχου συμμόρφωσης του ΕΣΔΠ με το Πρότυπο της ΑΔΙΠ. Με βάση αυτό, προχώρησε στην εσωτερική αξιολόγηση του ΕΣΔΠ (**Παράρτημα 1**) και τη σύνταξη της Ετήσιας Αναφοράς ΕΣΔΠ του έτους 2017 (**Παράρτημα 2**), τα οποία εγκρίθηκαν στην υπ' αριθ. 5/17.07.2018 συνεδρίαση της ΜΟΔΙΠ. Στη συνέχεια, στη βάση αυτών, στην ίδια συνεδρίαση της ΜΟΔΙΠ, εγκρίθηκε η υποβολή της πρότασης πιστοποίησης του ΕΣΔΠ προς τη Σύγκλητο.

Η πρόταση πιστοποίησης προς την ΑΔΙΠ, αναπόσπαστο μέρος της οποίας αποτελούν τόσο η ετήσια Στοχοθεσία Ποιότητας του Ιδρύματος (Κεφ. 3), όσο και η Έκθεση Προόδου (Κεφ. 8), εγκρίθηκε με την 336/19.07.2018 απόφαση της Συγκλήτου.

B) Εσωτερική Αξιολόγηση Προγραμμάτων Σπουδών

Η ΜΟ.ΔΙ.Π του Χαροκοπέιου Πανεπιστημίου, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της για τη διασφάλιση ποιότητας του παρεχόμενου εκπαιδευτικού/διδασκτικού έργου του Ιδρύματος, προβαίνει στην υποβολή του έργου των αρμοδίων οργάνων των ακαδημαϊκών Τμημάτων και Σχολών (κατά το άρθρο 32 του ν. 4009/2011), για την προσαρμογή των προγραμμάτων σπουδών στα κριτήρια και στις προϋποθέσεις που ορίζονται στο εκάστοτε ισχύον θεσμικό πλαίσιο και λαμβάνονται υπόψη από την ΑΔΙΠ για την ακαδημαϊκή πιστοποίησή τους. Η διαδικασία αυτή, απορρέει από τη Στρατηγική και την Πολιτική Ποιότητας του Χαροκοπέιου Πανεπιστημίου για προσφορά ποιοτικής και υψηλού επιπέδου μόρφωσης και τον προσανατολισμό του για Αριστεία στις εκπαιδευτικές του δράσεις.

Στο πλαίσιο αυτό, η ΜΟΔΙΠ, ως Γραφείο του Τμήματος Πανεπιστημιακών Αρχών και Οργάνων (βλ. οργανόγραμμα Χαροκοπέιου Πανεπιστημίου), εκδίδει οδηγούς για τους Κανονισμούς που αναπτύσσουν τα ακαδημαϊκά Τμήματα (ενδεικτικά: Κανονισμός Προπτυχιακών Σπουδών, Κανονισμός Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών, Κανονισμός Διδακτορικού), ενώ μετά την έγκρισή τους από την Γενική Συνέλευση του Τμήματος, ελέγχει τη συμμόρφωσή τους με το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο και τους εγκεκριμένους Κανονισμούς του Πανεπιστημίου, πριν την εισαγωγή τους για έγκριση από τη Σύγκλητο.

Επίσης, με την έκδοση του Προτύπου για την Πιστοποίηση της Ποιότητας των Προγραμμάτων Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ) από την ΑΔΙΠ τον Νοέμβριο 2016, η ΜΟΔΙΠ ενημέρωσε την Διοίκηση του Ιδρύματος σχετικά και εισηγήθηκε την αναθεώρηση των ΠΠΣ, όπου τυχόν αυτό απαιτείται, ώστε να πληρούν τις απαιτήσεις του Προτύπου. Όλα τα Τμήματα του Χαροκοπέιου Πανεπιστημίου προχώρησαν στην εξέταση των ΠΠΣ και στην αναθεώρηση επιμέρους πτυχών τους, όπου αυτό κρίθηκε αναγκαίο, σύμφωνα με τις προβλεπόμενες από τον ν. 4009/2011 διαδικασίες. Η Σύγκλητος του Χαροκοπέιου Πανεπιστημίου εξέτασε και ενέκρινε την εν λόγω αναθεώρηση στην 304/13.06.2017 και 313/20.10.2017 Συνεδρίασή της.

Για τη διαδικασία διασφάλισης ποιότητας και πιστοποίησης των ΠΠΣ του Χαροκοπέιου Πανεπιστημίου, η ΜΟΔΙΠ ανέπτυξε και ενέκρινε στην υπ' αριθ. 4/25.06.2018 συνεδρίασή της ερωτηματολόγιο / κατάλογο σημείων ελέγχου συμμόρφωσης των ΠΠΣ με τις απαιτήσεις του σχετικού Προτύπου της ΑΔΙΠ. Με βάση αυτό, προχώρησε στην εσωτερική αξιολόγηση όλων των ΠΠΣ του Πανεπιστημίου (**Παραρτήματα 3.1-3.4**) και εισηγήθηκε την υποβολή της Πρότασης Πιστοποίησής τους προς την ΑΔΙΠ (βλ. Πρακτικά ΜΟΔΙΠ στα Παραρτήματα των Προτάσεων πιστοποίησης ΠΠΣ).

Δεδομένα εξόδου Διεργασίας 4

1. Ευρήματα εσωτερικής αξιολόγησης ΕΣΔΠ ανά διεργασία.
2. Ετήσια Αναφορά ΕΣΔΠ.
3. Πρόταση Πιστοποίησης ΕΣΔΠ προς υποβολή στην ΑΔΙΠ

4. Ευρήματα εσωτερικής αξιολόγησης των τεσσάρων ΠΠΣ του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου σε σχέση με το Πρότυπο ανά διεργασία.
5. Εισηγήσεις υποβολής πρότασης πιστοποίησης προς την ΑΔΙΠ και για τα τέσσερα ΠΠΣ του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου.

Η Πρόεδρος της ΜΟΔΙΠ

Κάτια Λαζαρίδη
Καθηγήτρια
Αναπληρώτρια Πρύτανη
Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Διεθνών Σχέσεων

Παράρτημα 1: Εσωτερική Αξιολόγηση ΕΣΔΠ

ΔΙΕΡΓΑΣΙΑ 1: ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Αποτελεί μέρος του Στρατηγικού Σχεδιασμού του Ιδρύματος η Πολιτική Διασφάλισης Ποιότητας;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Η Πολιτική Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος αναπτύσσεται και εξειδικεύεται σύμφωνα με τους τομείς δράσης του;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Δημοσιοποιείται η Πολιτική του Ιδρύματος για τη Διασφάλιση Ποιότητας;	ΝΑΙ	
4	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Η πολιτική του Ιδρύματος για τη διασφάλιση ποιότητας εφαρμόζεται από όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη;	ΝΑΙ	
5	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Η πολιτική διασφάλισης ποιότητας θέτει τις αρχές λειτουργίας του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας και της συνεχούς βελτίωσης του Ιδρύματος;	ΝΑΙ	
6	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Η πολιτική διασφάλισης ποιότητας αναφέρεται στη δημόσια λογοδοσία;	ΝΑΙ	
7	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Η πολιτική διασφάλισης ποιότητας αναπτύσσει μια κουλτούρα ποιότητας, στην οποία όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη στο εσωτερικό του Ιδρύματος αναλαμβάνουν ευθύνη για την ποιότητα συμμετέχοντας στη διασφάλισή της;	ΝΑΙ	
8	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Η Πολιτική του Ιδρύματος για τη Διασφάλιση Ποιότητας έχει επίσημο χαρακτήρα;	ΝΑΙ - μέσω της έγκρισής της από τη Σύγκλητο	
9	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Η Πολιτική του Ιδρύματος περιλαμβάνει τη: 1) δέσμευση για συμμόρφωση με το νομικό και κανονιστικό πλαίσιο του Ιδρύματος, και 2) θέσπιση, ανασκόπηση, επανασχεδιασμό και επαναπροσδιορισμό των στόχων της διασφάλισης ποιότητας;	ΝΑΙ - μέσω της σχετικής Διαδικασίας 1.1 του ΕΣΔΠ	

10	Πρότυπο ΕΣΔΠ	<p>Η Πολιτική αυτή υποστηρίζει:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1) την οργάνωση του εσωτερικού συστήματος διασφάλισης ποιότητας 2) την ανάληψη των ευθυνών της ηγεσίας του Ιδρύματος, των Τμημάτων και άλλων λειτουργικών μονάδων, των μελών του προσωπικού και των φοιτητών, καθώς και τον ρόλο που τους αναλογεί σχετικά με τη διασφάλιση ποιότητας 3) τη διαφύλαξη των ακαδημαϊκών αρχών, της δεοντολογίας, την αποτροπή των διακρίσεων, την ενθάρρυνση της συμμετοχής εξωτερικών φορέων στη διασφάλιση ποιότητας 4) τη συνεχή βελτίωση της μάθησης και της διδασκαλίας, της έρευνας και της καινοτομίας 5) τη διασφάλιση ποιότητας των προγραμμάτων σπουδών και τη συμμόρφωσή τους με το ειδικό πρότυπο της ΑΔΙΠ 6) την αποτελεσματική οργάνωση των υπηρεσιών και την ανάπτυξη και διατήρηση των υποδομών 7) τη διάθεση και αποτελεσματική διαχείριση των αναγκαίων πόρων για τη λειτουργία του Ιδρύματος 8) την ανάπτυξη και ορθολογική κατανομή του ανθρώπινου δυναμικού; 	ΝΑΙ	
11	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Υπάρχει σχετική διαδικασία του ΕΣΔΠ που αφορά τον τρόπο με τον οποίο η Πολιτική Διασφάλισης Ποιότητας σχεδιάζεται, εγκρίνεται, παρακολουθείται και αναθεωρείται;	Διαδικασία 1.1 Εγχειρίδιο ΕΣΔΠ	
12	Ενδεικτικά Σημεία Αναφοράς	Με ποιο τρόπο συνδέεται η Πολιτική Ποιότητας με την Στρατηγική του Ιδρύματος;	Υποστηρίζει το Σκοπό & Όραμα του Ιδρύματος, την επιδίωξή του για αριστεία και τους βασικούς Στρατηγικούς του άξονες για διεπιστημονικότητας, εφαρμογή σύγχρονων εκπαιδευτικών πολιτικών και στοχευμένης έρευνας σε πεδία αιχμής	
13	Ενδεικτικά Σημεία Αναφοράς	Με ποιους τρόπους επικοινωνείται η Πολιτική Ποιότητας;	Η Πολιτική δημοσιοποιείται στην ιστοσελίδα του Ιδρύματος και όπου αλλού κρίνεται απαραίτητο	

ΔΙΕΡΓΑΣΙΑ 2: ΔΙΑΘΕΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΑΝΑΓΚΑΙΩΝ ΠΟΡΩΝ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Το Ίδρυμα διαθέτει επαρκή χρηματοδότηση για την κάλυψη των πάγιων λειτουργικών αναγκών του καθώς και για την κάλυψη των αναγκών έρευνας, καινοτομίας και ανάπτυξης;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Υπάρχει αποτελεσματικός οικονομικός προγραμματισμός και αξιοποίηση συστημάτων οικονομικής διαχείρισης, προκειμένου να επιτυγχάνεται η πλήρης αξιοποίηση των πόρων;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Έχουν καθοριστεί τρόποι για τον προσδιορισμό, τη διάθεση και τη συντήρηση όλων των πόρων για την ομαλή και εύρυθμη λειτουργία, σύμφωνα με τις απαιτήσεις και τις ανάγκες που προκύπτουν κατά τη λειτουργία του Ιδρύματος;	ΝΑΙ - Διεργασία 2 Εγχειριδίου ΕΣΔΠ	
4	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Υπάρχει κάποιο σύστημα διαχείρισης και παρακολούθησης των υποδομών;	ΝΑΙ - Διαδικασία 2.2: Διάθεση και διαχείριση υποδομών και υπηρεσιών υποστήριξης	
5	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Υπάρχει κάποιο σύστημα διαχείρισης και παρακολούθησης του περιβάλλοντος εργασίας;	ΝΑΙ - Διαδικασία 2.2: Διάθεση και διαχείριση υποδομών και υπηρεσιών υποστήριξης	
6	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Υπάρχει κάποιο σύστημα επιλογής, επιμόρφωσης και αξιολόγησης του ανθρώπινου δυναμικού στο πλαίσιο λειτουργίας του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας (ΕΣΔΠ) του Ιδρύματος;	ΝΑΙ - Διαδικασία 2.3: Διάθεση και διαχείριση ανθρώπινων πόρων	
7	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Το Ίδρυμα αναγνωρίζει και παρέχει τους απαραίτητους πόρους για την εφαρμογή του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας (ΕΣΔΠ), τη βελτίωσή του και την παροχή των υπηρεσιών, οι οποίες οδηγούν στην ικανοποίηση των απαιτήσεων της διασφάλισης ποιότητας;	ΝΑΙ - Σύμφωνα με τα περιγραφόμενα στη Διεργασία 2 του Εγχειριδίου ΕΣΔΠ	
8	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Το Ίδρυμα έχει οργανώσει επαρκώς τη διοικητική δομή και την στελέχωση του ΕΣΔΠ (ΜΟΔΙΠ) καθιστώντας σαφή την ανάθεση αρμοδιοτήτων και καθηκόντων στο προσωπικό του;	ΝΑΙ - βλ. ΦΕΚ 833/Β/9-3-2018	
9	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχουν σχετικοί εσωτερικοί κανόνες για τη διάθεση και διαχείριση των χρηματοδοτήσεων από κάθε πηγή, των υποδομών & υπηρεσιών και των ανθρώπινων πόρων;	ΝΑΙ	

ΔΙΕΡΓΑΣΙΑ 3: ΘΕΣΠΙΣΗ ΣΤΟΧΩΝ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Έχει θεσπίσει το Ίδρυμα σαφείς και καθορισμένους στόχους για τη διασφάλιση και τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων προγραμμάτων σπουδών, των δραστηριοτήτων έρευνας και καινοτομίας καθώς και των επιστημονικών και διοικητικών του υπηρεσιών;	ΝΑΙ - βλ. Πρόταση Πιστοποίησης, κεφ.3	
2	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Υπάρχει κατάλληλη διαδικασία για την παρακολούθηση, μέτρηση και αναθεώρηση των στόχων ποιότητας;	ΝΑΙ - Διαδικασίες Διεργασίας 3 Εγχειριδίου ΕΣΔΠ	
3	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Οι στόχοι που θέτονται από το Ίδρυμα, για να επιτευχθούν, συνόδευονται από κάποιο συγκεκριμένο σχέδιο ενεργειών το οποίο περιλαμβάνει όλα τα εμπλεκόμενα μέρη;	ΝΑΙ - Πίνακας στόχων	
4	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποιοι είναι οι τρόποι παρακολούθησης και καταγραφής της προόδου, για την επίτευξη των στόχων που έχει θέσει το Ίδρυμα;	Ετήσιες εκθέσεις εσωτερικής αξιολόγησης Τμημάτων, ερωτηματολόγια αξιολόγησης, δεδομένα και δείκτες ΟΠΕΣΠ, προϋπολογισμοί και απολογισμοί οικονομικών υπηρεσιών, βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων, κ.ά.	

ΔΟΜΗ, ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΕΣΔΠ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Οι αρμοδιότητες της ΜΟΔΙΠ είναι συναφείς με τις απαιτήσεις του Προτύπου;	ΝΑΙ - βλ. ΦΕΚ 833/Β/9-3-2018	
2	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Έχουν ληφθεί οι κατάλληλες αποφάσεις των αρμοδίων οργάνων για την έγκριση του ΕΣΔΠ και των διαδικασιών υλοποίησής του;	ΝΑΙ - Απόφαση Συγκλήτου αρ. 324/21.02.2018	
3	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Έχει δημοσιευθεί το ΕΣΔΠ στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης και στον ιστότοπο του Ιδρύματος;	ΝΑΙ - βλ. ΦΕΚ 833/Β/9-3-2018 και στον ιστότοπο της ΜΟΔΙΠ	
4	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Κάθε πότε αναθεωρείται το εσωτερικό σύστημα διασφάλισης της ποιότητας (ΕΣΔΠ) του Ιδρύματος και οι διαδικασίες υλοποίησής του;	Ανασκόπηση ετησίως - Αναθεώρηση το αργότερο, κάθε έξι έτη.	

5	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Έχει αναπτυχθεί πληροφοριακό σύστημα διαχείρισης των δεδομένων της αξιολόγησης, τα οποία υποβάλλει περιοδικά στην ΑΔΙΠ;	ΝΑΙ	
7	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Ποιες ενέργειες πραγματοποιούνται έτσι ώστε το Εσωτερικό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας (ΕΣΔΠ) να είναι σύμφωνο με τις απαιτήσεις του προτύπου και να είναι προσαρμοσμένο στις ανάγκες του Ιδρύματος;	Υλοποίηση Διαδικασίας 4.1 Εσωτερική Αξιολόγηση	
8	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Η τεκμηρίωση του ΕΣΔΠ περιλαμβάνει όλα τα προβλεπόμενα στο Πρότυπο;	ΝΑΙ	

ΔΙΕΡΓΑΣΙΑ 4: ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Το Εσωτερικό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος (ΕΣΔΠ) περιλαμβάνει διαδικασίες, οι οποίες να προβλέπουν την πραγματοποίηση ετήσιας εσωτερικής αξιολόγησης των ακαδημαϊκών και διοικητικών δραστηριοτήτων;	ΝΑΙ - βλ. Διαδικασία 4.1 Εσωτερική Αξιολόγηση	
2	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Κάθε πότε πραγματοποιείται η εσωτερική αξιολόγηση του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας (ΕΣΔΠ);	Ετησίως	
3	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Οι σχετικές διαδικασίες περιλαμβάνουν τον χρόνο διεξαγωγής, τους συμμετέχοντες, τα δεδομένα που εξετάζονται και τα αναμενόμενα αποτελέσματα;	ΝΑΙ - βλ. Διαδικασία 4.1 Εσωτερική Αξιολόγηση	
4	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Συντάσσεται εσωτερική αναφορά από τη ΜΟΔΙΠ, όπου σημειώνονται οι ενδεχόμενες αποκλίσεις;	ΝΑΙ - βλ. Διαδικασία 4.1 Εσωτερική Αξιολόγηση	
5	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Οι ενδεχόμενες αποκλίσεις κοινοποιούνται, εφόσον απαιτείται, στους ενδιαφερομένους;	ΝΑΙ - βλ. Διαδικασία 4.1 Εσωτερική Αξιολόγηση	
6	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Τηρούνται ως αρχεία ποιότητας τα δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν για την εσωτερική αξιολόγηση και τα αποτελέσματα που προέκυψαν από αυτήν;	ΝΑΙ - βλ. Διαδικασία 4.1 Εσωτερική Αξιολόγηση	
7	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Προβλέπεται κάποια ειδική διαδικασία, μέσω του εσωτερικού συστήματος διασφάλισης ποιότητας (ΕΣΔΠ), για τον έλεγχο συμμόρφωσης με το πρότυπο των νέων ή προς αναθεώρηση προγραμμάτων σπουδών και των τριών κύκλων, προτού αυτά υποβληθούν προς έγκριση από τα όργανα του Ιδρύματος;	ΝΑΙ - βλ. Προτάσεις Πιστοποίησης ΠΠΣ	

ΔΙΕΡΓΑΣΙΑ 5: ΣΥΛΛΟΓΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ: ΜΕΤΡΗΣΗ, ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Η ΜΟΔΙΠ έχει εγκαταστήσει και λειτουργεί πληροφοριακό σύστημα συγκέντρωσης δεδομένων ποιότητας, μέσω του οποίου γίνεται η διαχείριση των δεδομένων που απαιτούνται από την εφαρμογή του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Η μέτρηση και η παρακολούθηση των επιδόσεων των δραστηριοτήτων του Ιδρύματος πραγματοποιούνται βάση των δεικτών και των δεδομένων που έχει περιλάβει η ΑΔΙΠ στις σχετικές οδηγίες και έντυπα, που αποτελούν μέρος του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Εθνικού Συστήματος Ποιότητας (ΟΠΕΣΠ);	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Η ΜΟΔΙΠ χρησιμοποιεί τις μετρήσεις και αποδίδει με στατιστικές αναλύσεις και απεικονίσεις, όπως ιστογράμματα και διαγράμματα, τα αποτελέσματα για αξιολόγηση;	ΝΑΙ	Υπό περαιτέρω ανάπτυξη
4	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι τα πληροφοριακά συστήματα του Ιδρύματος από τα οποία αντλούνται τα δεδομένα ποιότητας;	βλ. Πρόταση Πιστοποίησης ΕΣΔΠ, Κεφ. 6	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πραγματοποιούνται σε τακτική βάση έρευνες ικανοποίησης των φοιτητών, αποφοίτων, διδακτικού προσωπικού;	ΝΑΙ Ετησίως	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πραγματοποιούνται σε τακτική βάση θεματικές έρευνες που απευθύνονται σε εργοδότες ή και άλλους φορείς;	ΌΧΙ τακτικά	Υπό περαιτέρω ανάπτυξη
7	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Μέσω ποιας διαδικασίας αναλύονται οι μετρήσεις και οι τρόποι αξιοποίησης τους;	βλ. Εγχειρίδιο ΕΣΔΠ, Διεργασία 4	

ΔΙΕΡΓΑΣΙΑ 6: ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Η ΜΟΔΙΠ δημοσιεύει στοιχεία για τη δομή, οργάνωση και λειτουργία του ΕΣΔΠ;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Η ΜΟΔΙΠ δημοσιεύει στοιχεία για την πολιτική και τους στόχους ποιότητας του Ιδρύματος;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Η ΜΟΔΙΠ δημοσιεύει πληροφορίες και δεδομένα της εσωτερικής και εξωτερικής αξιολόγησης του Ιδρύματος;	ΝΑΙ	
4	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Η ΜΟΔΙΠ πραγματοποιεί έλεγχο για το αν υπάρχει επαρκής δημόσια πληροφόρηση για τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες και, ιδιαίτερα, για τη λειτουργία των προγραμμάτων σπουδών καθώς και για τη γενικότερη δραστηριότητα του Ιδρύματος στο πλαίσιο των διαδικασιών της εσωτερικής αξιολόγησης;	ΝΑΙ - Διαδικασία 6.1 Δημιουργία, συντήρηση, επικαιροποίηση και αξιολόγηση ιστοχώρων, διαδικτυακών εφαρμογών και άλλων μέσων πληροφόρησης	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι η διαδικασία συντήρησης και επικαιροποίησης της ιστοσελίδας για α) το Ίδρυμα, β) τη ΜΟΔΙΠ/ΕΣΔΠ, γ) την κάθε ακαδημαϊκή μονάδα (τμήμα) και δ) τα προσφερόμενα προγράμματα σπουδών;	βλ. Πρόταση Πιστοποίησης ΕΣΔΠ, κεφ. 6.	
9	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Περιλαμβάνονται ειδικές διαδικτυακές εφαρμογές (web applications) στη λειτουργία της ιστοσελίδας και αν ναι ποιες είναι αυτές;	ΝΑΙ - βλ. Πρόταση Πιστοποίησης ΕΣΔΠ, κεφ. 6.	

ΔΙΕΡΓΑΣΙΑ 7: ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΣΔΠ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΕΣΔΠ	Το Ίδρυμα λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα, ώστε η πρόοδος, που συντελέστηκε από την τελευταία φορά που εφαρμόστηκε η διαδικασία της εξωτερικής διασφάλισης ποιότητας, να ληφθεί υπ' όψη κατά την προετοιμασία της επόμενης;	ΝΑΙ - βλ. Διαδικασία 7.1: Εξωτερική αξιολόγηση/πιστοποίηση ΕΣΔΠ ή ΠΣ	
2	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Έχει συνταχθεί σχέδιο δράσης με το χρονοδιάγραμμα ενεργειών για την ανταπόκριση του Ιδρύματος στις συστάσεις που προέκυψαν κατά την τελευταία εξωτερική αξιολόγηση (Έκθεση Προόδου του Ιδρύματος);	ΝΑΙ	

Παράρτημα 2: Ετήσια Αναφορά ΕΣΔΠ Χαροκοπέιου Πανεπιστημίου έτους 2017

Την 17^η Ιουλίου 2018 ολοκληρώθηκε από τη Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Χαροκόπειου Πανεπιστημίου, η εσωτερική αξιολόγηση του ΕΣΔΠ του Ιδρύματος. Ο στόχος της διαδικασίας εσωτερικής αξιολόγησης είναι ο έλεγχος των επιμέρους διεργασιών και διαδικασιών του ΕΣΔΠ, όπως αυτές περιγράφονται στο Εγχειρίδιο του Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας, καθώς και των στοιχείων / δεδομένων του διδακτικού, ερευνητικού και διοικητικού έργου για τα ΠΠΣ (από τα στοιχεία του ΟΠΕΣΠ και των λοιπών πληροφοριακών συστημάτων).

Τα δεδομένα και τα τεκμήρια πάνω στα οποία βασίστηκε ο έλεγχος ήταν τα εξής:

1. Πρόγραμμα εσωτερικής αξιολόγησης.
2. Ερωτηματολόγια εσωτερικής αξιολόγησης.
3. Πολιτική Ποιότητας του Ιδρύματος.
4. Αναφορές για τα αποτελέσματα ελέγχου των διεργασιών του ΕΣΔΠ.
5. Ετήσια δεδομένα ποιότητας του ΟΠΕΣΠ.
6. Στοιχεία των ακαδημαϊκών μονάδων για:
 - a. Τις επιδόσεις των φοιτητών.
 - b. Τα αποτελέσματα ερωτηματολογίων φοιτητών/διδακτικού προσωπικού.
 - c. Τους αποφοίτους.
 - d. Τη λειτουργία υποδομών/μαθησιακού περιβάλλοντος.
 - e. Την αξιολόγηση των μαθησιακών αποτελεσμάτων.
 - f. Τις βελτιώσεις που επήλθαν κατά την τελευταία ακαδημαϊκή περίοδο.
7. Στοιχεία για την ερευνητική δραστηριότητα του Ιδρύματος.
8. Πρόταση πιστοποίησης του ΕΣΔΠ.

Η εσωτερική αξιολόγηση υλοποιήθηκε με την χρήση κατάλληλα διαμορφωμένων ερωτηματολογίων για κάθε αντικείμενο αξιολόγησης, με βάση τα πρότυπα της ΑΔΙΠ.

Εξετάστηκαν αναλυτικά οι ακόλουθες Διεργασίες του ΕΣΔΠ:

Διεργασία 1: Πολιτική διασφάλισης της ποιότητας του Ιδρύματος

Διεργασία 2: Διάθεση και διαχείριση πόρων

Διεργασία 3: Θέσπιση στόχων διασφάλισης ποιότητας

Διεργασία 4: Εσωτερική αξιολόγηση

Διεργασία 5: Συλλογή δεδομένων ποιότητας: μέτρηση, ανάλυση και βελτίωση

Διεργασία 6: Δημοσιοποίηση πληροφοριών

Διεργασία 7: Εξωτερική αξιολόγηση,

καθώς και τις απαιτήσεις του Προτύπου της ΑΔΙΠ για τα 4 ΠΠΣ.

Τα συμπεράσματα της εν λόγω αξιολόγησης μπορούν να συνοψισθούν στα ακόλουθα:

Θετικά στοιχεία:

Ο έλεγχος από τα αρμόδια στελέχη της ΜΟΔΙΠ κατέδειξε ότι όλα τα επιμέρους στοιχεία του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος είναι σε συμφωνία με τις απαιτήσεις των σχετικών Προτύπων της Αρχής Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση.

Επιπλέον, από την αξιολόγηση των δεικτών επίδοσης του Ιδρύματος, φαίνεται ότι σε αρκετά σημεία που σχετίζονται και με τη Στρατηγική του Ιδρύματος, η «επίδοση» του Χαροκοπέιου Πανεπιστημίου είναι υψηλή.

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν:

Οι δυσκολίες που παρουσιάστηκαν κατά την διαδικασία της εσωτερικής αξιολόγησης, σχετίζονται κυρίως με την χρονική πίεση για την καταληκτική ημερομηνία, καθώς και με τη χαμηλή έως τώρα εμπειρία επιθεώρησης των εμπλεκόμενων τμημάτων / μονάδων.

Προτάσεις βελτίωσης:

Με δεδομένο το πολύ μικρό χρονικό διάστημα από την ανάπτυξη του Συστήματος, δεν εντοπίστηκαν μη συμμορφώσεις ή αποκλίσεις και δεν ανέκυψε η ανάγκη ανάληψης διορθωτικών ή προληπτικών ενεργειών. Η περαιτέρω και ουσιαστικότερη εφαρμογή του κατά την διάρκεια του νέου ακαδημαϊκού έτους, εκτιμάται ότι θα δώσει την δυνατότητα εντοπισμού πιθανών αστοχιών του και ανάδειξης διαφόρων προτάσεων βελτίωσης.

Εκ μέρους της ΜΟΔΙΠ
Η Πρόεδρος

Κωνσταντία Αικατερίνη Λαζαρίδη
Καθηγήτρια

Παράρτημα 3.1: Εσωτερική Αξιολόγηση ΠΠΣ Τμήματος Οικιακής Οικονομίας και Οικολογίας

ΚΕΦ. 1: ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Πολιτική Διασφάλισης Ποιότητας του Τμήματος συνάδει με την Πολιτική Ποιότητας και τον Στρατηγικό Σχεδιασμό του Ιδρύματος;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Δημοσιοποιείται η Πολιτική του Τμήματος για τη Διασφάλιση Ποιότητας;	ΝΑΙ - στην ιστοσελίδα του Τμήματος	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Η πολιτική διασφάλισης ποιότητας της ακαδημαϊκής μονάδας διατυπώνεται με τη μορφή δήλωσης;	ΝΑΙ	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Η δήλωση πολιτικής ποιότητας της ακαδημαϊκής μονάδας περιλαμβάνει όλα τα προβλεπόμενα στο Κεφ.1 του σχετικού Προτύπου της ΑΔΙΠ;	ΝΑΙ	
5	Πρότυπο ΠΠΣ	Οι δεσμεύσεις της Ακαδημαϊκής Μονάδας που περιλαμβάνονται στην Πολιτική Διασφάλισης Ποιότητας, καλύπτουν τα προβλεπόμενα στο Πρότυπο της ΑΔΙΠ;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιους τρόπους επικοινωνείται η Πολιτική Ποιότητας;	βλ. Κεφ. 8 Πρότασης πιστοποίησης ΠΣ	

ΚΕΦ. 2: ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Η ακαδημαϊκή φυσιογνωμία (ιστορία, επιστημονικό πεδίο, σκοπός, διδακτικό προσωπικό, προοπτικές) και ο προσανατολισμός του ΠΠΣ (εκπαιδευτικός, επιστημονικός, επαγγελματικός) ελήφθησαν υπόψη από την ακαδημαϊκή μονάδα κατά τη φάση του σχεδιασμού;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Περιλαμβάνεται έλεγχος της τήρησης των βασικών απαιτήσεων του προτύπου, από τη ΜΟΔΙΠ του Ιδρύματος στη διαδικασία έγκρισης ή αναθεώρησης των ΠΠΣ;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Υπάρχει καταγεγραμμένη η στρατηγική του ΠΠΣ;	ΝΑΙ	

4	Πρότυπο ΠΠΣ	<p>Ο σχεδιασμός του προγράμματος σπουδών λαμβάνει υπόψη:</p> <ul style="list-style-type: none"> - τη στρατηγική του Ιδρύματος - την ενεργή συμμετοχή των φοιτητών - την εμπειρία εξωτερικών φορέων από την αγορά εργασίας - την ομαλή μετάβαση των φοιτητών σε όλα τα στάδια σπουδών - τον προβλεπόμενο όγκο σπουδών σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Σύστημα Μεταφοράς και Συσώρευσης Ακαδημαϊκών Μονάδων - τη δυνατότητα παροχής ευκαιριών εργασιακής εμπειρίας στους φοιτητές - τη σύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα - το σχετικό θεσμικό πλαίσιο και την επίσημη διαδικασία έγκρισης του προγράμματος από το Ίδρυμα; 	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Συνδέεται η στρατηγική του ΠΠΣ με τη στρατηγική του Ιδρύματος;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ζητήθηκε η γνώμη αποφοίτων, συναφών επιστημονικών οργανώσεων και εργοδοτών που δραστηριοποιούνται σε σχετικούς κλάδους, αναφορικά με το βαθμό επίτευξης των μαθησιακών αποτελεσμάτων;	ΝΑΙ	Υπό περαιτέρω ανάπτυξη
7	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πραγματοποιείται συγκριτική αξιολόγηση με άλλα ΠΠΣ ΑΕΙ του εσωτερικού/ εξωτερικού;	ΝΑΙ	Υπό περαιτέρω ανάπτυξη
8	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται ο τρόπος με τον οποίο διασφαλίζεται η ομαλή μετάβαση των φοιτητών στα διάφορα στάδια σπουδών;	ΝΑΙ	
9	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Στη σχετική Πρόταση Πιστοποίησης του ΠΠΣ, αναφέρεται εάν η ύλη των μαθημάτων είναι ορθολογικά κατανομημένη και βρίσκεται σε συμφωνία με όσα προβλέπονται από το σύστημα ECTS;	ΝΑΙ	
10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται το εάν παρέχεται στους φοιτητές η δυνατότητα εργασιακής εμπειρίας;	ΝΑΙ	
11	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται ο τρόπος με τον οποίο πραγματοποιείται η διασύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 3: ΦΟΙΤΗΤΟΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΘΗΣΗ, ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Θεωρείτε πως το Ίδρυμα μπορεί να διασφαλίσει ότι το ΠΠΣ παρέχει τις αναγκαίες προϋποθέσεις στους φοιτητές, ώστε αυτοί να ενθαρρύνονται να αναλάβουν ενεργό ρόλο στη διαδικασία μάθησης;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Τα εφαρμοζόμενα μέσα και οι πρακτικές μάθησης, διδασκαλίας και αξιολόγησης των φοιτητών σέβονται τη διαφορετικότητα των φοιτητών και φροντίζουν τις ποικίλες ανάγκες τους, υιοθετώντας ευέλικτες μαθησιακές κατευθύνσεις;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Σύμφωνα με τα εφαρμοζόμενα μέσα και τις πρακτικές μάθησης, διδασκαλίας και αξιολόγησης των φοιτητών, μελετούνται και χρησιμοποιούνται διαφορετικοί τρόποι παράδοσης, ανάλογα με την περίπτωση;	ΝΑΙ	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Χρησιμοποιείται ποικιλία παιδαγωγικών μεθόδων με ευέλικτο τρόπο;	ΝΑΙ	
5	Πρότυπο ΠΠΣ	Αξιολογούνται τακτικά οι τρόποι παράδοσης και εφαρμογής παιδαγωγικών μεθόδων και γίνονται οι απαραίτητες ρυθμίσεις για τη βελτίωσή τους;	ΝΑΙ	
6	Πρότυπο ΠΠΣ	Αξιολογούνται τακτικά η ποιότητα και αποτελεσματικότητα του διδακτικού έργου, όπως τεκμηριώνεται ιδίως από την αξιολόγησή του από τους φοιτητές;	ΝΑΙ	
7	Πρότυπο ΠΠΣ	Ενισχύεται η αίσθηση αυτονομίας του φοιτητή, ενώ, παράλληλα, εξασφαλίζεται η επαρκής καθοδήγηση και υποστήριξή του από τον καθηγητή;	ΝΑΙ	
8	Πρότυπο ΠΠΣ	Πρωθείται ο αμοιβαίος σεβασμός στη σχέση φοιτητή – καθηγητή;	ΝΑΙ	
9	Πρότυπο ΠΠΣ	Εφαρμόζονται διαδικασίες για τη διαχείριση των φοιτητικών παραπόνων;	ΝΑΙ	
10	Πρότυπο ΠΠΣ	Οι καθηγητές είναι γνώστες του υπάρχοντος συστήματος και μεθόδων εξετάσεων και υποστηρίζονται για την ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους σε αυτό τον τομέα;	ΝΑΙ	
11	Πρότυπο ΠΠΣ	Τα κριτήρια και η μέθοδος αξιολόγησης δημοσιεύονται εκ των προτέρων;	ΝΑΙ	
12	Πρότυπο ΠΠΣ	Παρέχονται στους φοιτητές πληροφορίες, οι οποίες συνοδεύονται -εάν είναι απαραίτητο- από συμβουλές σχετικά με τη μαθησιακή διαδικασία;	ΝΑΙ	
13	Πρότυπο ΠΠΣ	Η αξιολόγηση των φοιτητών διεξάγεται από περισσότερους του ενός εξεταστές;	ΝΑΙ, όπου υπάρχει ανάθεση συνδιδασκαλίας	

14	Πρότυπο ΠΠΣ	Αφήνει συγκεκριμένα περιθώρια επιείκειας ο κανονισμός για την αξιολόγηση φοιτητών;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
15	Πρότυπο ΠΠΣ	Η αξιολόγηση των φοιτητών εφαρμόζεται δίκαια σε όλους τους φοιτητές;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
16	Πρότυπο ΠΠΣ	Η αξιολόγηση των φοιτητών διεξάγεται σύμφωνα με τις διαδικασίες που έχουν ορισθεί;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
17	Πρότυπο ΠΠΣ	Στη περίπτωση των φοιτητικών ενστάσεων ισχύει κάποια επίσημη διαδικασία;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	

ΚΕΦ. 4: ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ, ΣΤΑΔΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ, ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ ΚΑΙ ΛΗΨΗ ΠΤΥΧΙΟΥ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα και οι ακαδημαϊκές του μονάδες έχουν δημιουργήσει διαδικασίες και εργαλεία, προκειμένου να μπορούν να συλλέξουν πληροφορίες σχετικές με την φοιτητική πρόοδο;	ΝΑΙ - Ηλεκτρονικό Φοιτητολόγιο	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Ρυθμίζεται η διαδικασία απονομής και αναγνώρισης των τίτλων ανώτατης εκπαίδευσης, μέσω των εσωτερικών κανονισμών που διέπουν τις σπουδές;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Κατά την αποφοίτηση, οι φοιτητές παραλαμβάνουν έγγραφα που περιγράφουν τα μαθησιακά αποτελέσματα και την ειδίκευση που απέκτησαν, όπως επίσης και το πλαίσιο γνώσεων, τη βαθμίδα, το περιεχόμενο και το επίπεδο των σπουδών που ακολούθησαν και ολοκλήρωσαν επιτυχώς (παράρτημα διπλώματος);	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
4	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Με ποιο τρόπο υποστηρίζονται οι νεοεισερχόμενοι φοιτητές;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πώς παρακολουθείται η πρόοδος των φοιτητών;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχουν θεσμοθετημένες υποτροφίες για τους φοιτητές;	Όχι κατά τη διάρκεια των προπτυχιακών σπουδών.	
7	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχουν όροι και οι προϋποθέσεις για την κινητικότητα των φοιτητών;	ΝΑΙ- Κανονισμός ERASMUS	
8	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει πρόσθετη οικονομική ενίσχυση των φοιτητών που συμμετέχουν σε προγράμματα κινητικότητας;	ΝΑΙ- Πρόγραμμα ERASMUS	
9	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πραγματοποιούνται ενέργειες για την ενημέρωση της ακαδημαϊκής κοινότητας σχετικά με τα προγράμματα κινητικότητας;	ΝΑΙ - Τμηματικός Υπεύθυνος και Γραφείο ERASMUS	

10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Εφαρμόζεται το σύστημα μεταφοράς πιστωτικών μονάδων (ECTS);	ΝΑΙ	
11	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Το Παράρτημα Διπλώματος (Diploma Supplement) εκδίδεται αυτόματα για όλους τους πτυχιούχους του ΠΠΣ;	ΝΑΙ	
12	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχουν συγκεκριμένες προδιαγραφές ποιότητας για την πτυχιακή/ διπλωματική εργασία, οι οποίες αναφέρονται στον Κανονισμό Σπουδών;	ΝΑΙ - Κανονισμός Πτυχιακής Εργασίας	
13	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Διασφαλίζεται η διαφάνεια στη διαδικασία ανάθεσης και εξέτασης της πτυχιακής/ διπλωματικής εργασίας από την ακαδημαϊκή μονάδα;	ΝΑΙ - Κανονισμός Πτυχιακής Εργασίας	
14	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Εκπαιδεύονται οι φοιτητές στην ερευνητική μεθοδολογία και δεοντολογία;	ΝΑΙ - Κανονισμός Πτυχιακής Εργασίας	
15	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ενθαρρύνεται η συμμετοχή των φοιτητών σε ερευνητικά έργα;	ΝΑΙ - στο βαθμό που είναι εφικτό	
16	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει ο θεσμός της πρακτικής άσκησης των φοιτητών;	ΝΑΙ	
17	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Είναι υποχρεωτική/ προαιρετική η πρακτική άσκηση των φοιτητών;	Υποχρεωτική	
18	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιον τρόπο συμβάλλει στην επίτευξη των μαθησιακών αποτελεσμάτων;	βλ. παρ. 4.9	
20	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πόσο ικανοποιητικά κρίνονται τα αποτελέσματα της πρακτικής άσκησης;	Πολύ ικανοποιητικά - βλ. αξιολόγηση Πρακτικής Άσκησης	
21	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πώς συνδέεται το αντικείμενο απασχόλησης κατά την πρακτική άσκηση με την εκπόνηση πτυχιακής/ διπλωματικής εργασίας;	Μπορούν να συνδυαστούν σε κατάλληλες περιπτώσεις, μετά από αίτημα του φοιτητή και έγκριση του επιβλέποντος της πτυχιακής εργασίας	
22	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Έχει αναπτυχθεί δίκτυο διασύνδεσης του ΠΠΣ με κοινωνικούς, πολιτιστικούς ή παραγωγικούς φορείς, με σκοπό την πρακτική άσκηση των φοιτητών;	Ναι	
23	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποιες πρωτοβουλίες αναλαμβάνονται προκειμένου να δημιουργηθούν θέσεις πρακτικής άσκησης φοιτητών (σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο);	Ο Ιδρυματικός Υπεύθυνος πρακτικής άσκησης συντονίζει την αίτηση χρηματοδότησης του Πανεπιστημίου, μέλη ΔΕΠ και ο Τμηματικός Υπεύθυνος αναπτύσσουν δίκτυο συνεργασιών με κατάλληλους φορείς	

24	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει - και υπό ποιες προϋποθέσεις - συνεργασία μεταξύ των διδασκόντων/εποπτών του ΠΠΣ και των εκπροσώπων των φορέων εκπόνησης της πρακτικής άσκησης;	Το αντικείμενο της πρακτικής άσκησης για κάθε φοιτητή καθορίζεται και παρακολουθείται με συνεργασία του διδάσκοντος και του φορέα	
25	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με την πρακτική άσκηση δημιουργούνται ευκαιρίες για μελλοντική απασχόληση των πτυχιούχων;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 5: ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα σας διασφαλίζει το επίπεδο γνώσεων και ικανοτήτων του διδακτικού προσωπικού, εφαρμόζοντας αξιολογικές και διαφανείς διαδικασίες για την πρόσληψη, την επιμόρφωση και την περαιτέρω εξέλιξη του διδακτικού προσωπικού;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα οργανώνει και ακολουθεί σαφείς, διαφανείς και δίκαιες διαδικασίες για την επιλογή προσωπικού με τα κατάλληλα προσόντα;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα παρέχει τις απαραίτητες συνθήκες απασχόλησης, με σεβασμό στη σημασία της διδασκαλίας και έρευνας;	ΝΑΙ	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα προσφέρει ευκαιρίες και προωθεί την επαγγελματική εξέλιξη του διδακτικού προσωπικού	ΝΑΙ	
5	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα ενθαρρύνει την ακαδημαϊκή δραστηριότητα, έτσι ώστε να ενισχύεται η σύνδεση εκπαίδευσης - έρευνας;	ΝΑΙ	
6	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα ενθαρρύνει την καινοτομία στις διδακτικές μεθόδους και τη χρήση νέων τεχνολογιών;	ΝΑΙ	
7	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα ενθαρρύνει την ανάπτυξη της ποσότητας και ποιότητας του ερευνητικού έργου των μελών της ακαδημαϊκής μονάδας;	ΝΑΙ	
8	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα εφαρμόζει τις διαδικασίες διασφάλισης της ποιότητας του διδακτικού προσωπικού και του λοιπού προσωπικού (τήρηση των απαιτήσεων παρουσίας, επιδόσεων, αυτοαξιολόγησης, επιμόρφωσης κ.λπ.);	ΝΑΙ	

9	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα εφαρμόζει πολιτικές προσέλκυσης μελών ακαδημαϊκού προσωπικού υψηλού επιπέδου;	ΝΑΙ	
10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Ποιο είναι το μέσο εβδομαδιαίο φόρτο διδακτικού έργου των μελών του ακαδημαϊκού προσωπικού και η διακύμανση μεταξύ της ελάχιστης και της μέγιστης επιβάρυνσης;	Μ.Ο. 6 ώρες διδασκαλίας εβδομαδιαίως, διακύμανση 6-8 ώρες	
11	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι η διαδικασία αξιολόγησης των διδασκόντων από τους φοιτητές;	Ερωτηματολόγια αξιολόγησης - Πληροφοριακό Σύστημα Συμπλήρωσης Δεδομένων Ποιότητας	
12	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πως αξιοποιούνται τα αποτελέσματα αξιολόγησης των διδασκόντων από τους φοιτητές (π.χ. εάν αυτά λαμβάνονται υπόψη στην εξέλιξη των μελών του διδακτικού προσωπικού);	ΝΑΙ, έκθεση ΟΜΕΑ λαμβάνεται υπόψη στη διαδικασία εξέλιξης	
13	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει κάποια στρατηγική σχετικά με την κινητικότητα των μελών της ακαδημαϊκής μονάδας;	ΝΑΙ	
14	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει πρόσθετη (από το ΠΠΣ ή/και το Ίδρυμα) οικονομική ενίσχυση των μελών του ακαδημαϊκού προσωπικού, που λαμβάνουν μέρος στα προγράμματα κινητικότητας;	ΝΑΙ	
15	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα χρησιμοποιεί πρακτικές προσέλκυσης μελών ακαδημαϊκού προσωπικού υψηλού επιπέδου στο ΠΠΣ;	ΝΑΙ - εντός των περιορισμών του υφιστάμενου θεσμικού και οικονομικού πλαισίου	
16	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Έχουν θεσμοθετηθεί κάποια βραβεία διδασκαλίας από την Ακαδημαϊκή Μονάδα;	ΌΧΙ	
17	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει κάποια στρατηγική της ακαδημαϊκής μονάδας, για ερευνητικές δραστηριότητες σε συγκεκριμένα πεδία επιστημονικού ενδιαφέροντος;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 6: ΜΑΘΗΣΙΑΚΟΙ ΠΟΡΟΙ ΚΑΙ ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Διαθέτει το Ίδρυμα και οι ακαδημαϊκές του μονάδες επαρκείς πόρους και μέσα, προκειμένου να υποστηριχθεί η μάθηση και η εν γένει ακαδημαϊκή δραστηριότητα, ώστε να προσφέρουν στους φοιτητές το βέλτιστο δυνατό επίπεδο σπουδών;	ΝΑΙ - εντός του υφιστάμενου εθνικού οικονομικού πλαισίου	

2	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Ποια μέσα και πόροι διατίθενται από το ΠΠΣ για την υποστήριξη της μάθησης και της ακαδημαϊκής δραστηριότητας και την προαγωγή της έρευνας;	ΝΑΙ	
3	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιο τρόπο πραγματοποιείται η διάθεση και η κατανομή των πόρων;	ΝΑΙ	
4	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχουν υποστηρικτικές δομές και υπηρεσίες για τους φοιτητές;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Οι υποστηρικτικές δομές για τους φοιτητές έχουν στελεχωθεί με εξειδικευμένο υποστηρικτικό και διοικητικό προσωπικό;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιους τρόπους αναπτύσσονται οι ικανότητες του προσωπικού;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 7: ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα έχει εγκαταστήσει και λειτουργεί κάποιο πληροφοριακό σύστημα, μέσω του οποίου γίνεται η διαχείριση και η παρακολούθηση των δεδομένων των φοιτητών, του διδακτικού προσωπικού, της δομής και της οργάνωσης των μαθημάτων, της διδασκαλίας και της παροχής υπηρεσιών προς τους φοιτητές και την ακαδημαϊκή κοινότητα;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Συμμετέχουν οι φοιτητές και το προσωπικό στη συλλογή και την ανάλυση πληροφοριών και στο σχεδιασμό της μελλοντικής τους διαχείρισής;	ΝΑΙ	
3	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Ποιες είναι οι διαδικασίες που έχουν προβλεφθεί για τη συλλογή πληροφοριών;	ΝΑΙ	
4	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι τα βασικά εργαλεία που χρησιμοποιούνται για τη συλλογή πληροφοριών και την εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πώς πραγματοποιείται η ανάλυση των πληροφοριών που έχουν συλλέξει;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πώς αξιοποιούνται τα συμπεράσματα που προκύπτουν από την ανάλυση των πληροφοριών;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 8: ΔΗΜΟΣΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα δημοσιοποιεί τις εκπαιδευτικές και ακαδημαϊκές του δραστηριότητες με άμεσο και προσβάσιμο τρόπο;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Οι πληροφορίες που δημοσιοποιούνται είναι επικαιροποιημένες και διατυπωμένες με αντικειμενικότητα και σαφήνεια;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα και οι Ακαδημαϊκές του Μονάδες παρέχουν πληροφόρηση για τις δραστηριότητες τους;	ΝΑΙ	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Παρέχει το Ίδρυμα πληροφόρηση για την επαγγελματική απασχόληση των αποφοίτων του;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Ποια είναι τα είδη των πληροφοριών που δημοσιοποιούνται και ποιες είναι οι ομάδες/ενδιαφερόμενα μέρη στα οποία απευθύνονται;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι τα μέσα ή οι δίαυλοι επικοινωνίας που χρησιμοποιούνται για τη δημοσιοποίηση των πληροφοριών;	ΝΑΙ	
7	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι τα έγγραφα που δημοσιοποιεί η ακαδημαϊκή μονάδα σχετικά με τις εκπαιδευτικές και ακαδημαϊκές της δραστηριότητες;	ΝΑΙ	
8	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιους τρόπους επιτυγχάνεται η αντικειμενικότητα και η σαφήνεια της πληροφόρησης;	ΝΑΙ	
9	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πως καθορίζεται και ελέγχεται το περιεχόμενο της ιστοσελίδας του ΠΠΣ	ΝΑΙ	
10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι η διαδικασία για την τακτική επικαιροποίηση των πληροφοριών που παρουσιάζονται στην ιστοσελίδα του ΠΠΣ	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 9: ΣΥΝΕΧΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται τακτική παρακολούθηση, έλεγχος και αναθεώρηση των ΠΠΣ έτσι ώστε να διατηρηθεί το επίπεδο των εκπαιδευτικών παροχών και να δημιουργηθεί ένα υποστηρικτικό και αποτελεσματικό μαθησιακό περιβάλλον για τους φοιτητές;	ΝΑΙ	

2	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση του περιεχομένου του προγράμματος σπουδών σύμφωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα στο κάθε γνωστικό αντικείμενο, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται ο σύγχρονος χαρακτήρας του προγράμματος;	NAI	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση των μεταβαλλόμενων αναγκών της κοινωνίας;	NAI	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση του όγκου εργασίας, πορείας και ολοκλήρωσης των φοιτητικών σπουδών;	NAI	
5	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των διαδικασιών αξιολόγησης των φοιτητών;	NAI	
6	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση των φοιτητικών προσδοκιών και αναγκών καθώς και της ικανοποίησής τους από το πρόγραμμα σπουδών τους;	NAI	
7	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση του μαθησιακού περιβάλλοντος, των υποστηρικτικών παροχών και της καταλληλότητάς τους για το πρόγραμμα στο οποίο αφορούν;	NAI	
8	Πρότυπο ΠΠΣ	Συμμετέχουν οι φοιτητές και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη στην εξέταση και αναθεώρηση των προγραμμάτων σπουδών;	NAI	
9	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Πως πραγματοποιείται η ετήσια εσωτερική αξιολόγηση του προγράμματος σπουδών;	NAI	
10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποια διαδικασία γίνεται η επανεκτίμηση, η αναπροσαρμογή και η επικαιροποίηση της ύλης των μαθημάτων του ΠΠΣ;	NAI	
11	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Σχέδιο δράσης για την άρση των αρνητικών σημείων και την ενίσχυση των θετικών με καθορισμένες προτεραιότητες;	NAI	
12	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποιους μηχανισμούς και διαδικασίες λήψης αποφάσεων χρησιμοποιούνται, έτσι ώστε να επιτευχθεί συνεχής βελτίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας;	NAI	
13	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Συγκεκριμένα παραδείγματα που έχουν οδηγήσει σε βελτιώσεις σχετικά με την επίτευξη των μαθησιακών αποτελεσμάτων του ΠΠΣ;	NAI	

ΚΕΦ. 10: ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΠΣ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Έχει προηγηθεί εξωτερική αξιολόγηση της ακαδημαϊκής μονάδας στην οποία λειτουργεί το ΠΠΣ;	ΝΑΙ	
2	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια ήταν η ημερομηνία παραλαβής της τελικής έκθεσης;	26/06/2014	
3	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται, κατά προσέγγιση, το ποσοστό των συστάσεων της Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης που έχουν αξιοποιηθεί από την ακαδημαϊκή μονάδα;	80%	
4	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται αναλυτικά ο τρόπος με τον οποίο η Ακαδημαϊκή μονάδα ή/και του Ίδρυμα αξιοποιούν τις συστάσεις της εξωτερικής αξιολόγησης τους για τη βελτίωση της λειτουργίας του ΠΠΣ;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται εάν έχουν μεσολαβήσει σημαντικά γεγονότα ή αλλαγές ή διακρίσεις που αφορούν το ΠΠΣ, από την τελευταία εξωτερική αξιολόγηση έως σήμερα;	ΌΧΙ	Δεν έχουν μεσολαβήσει τέτοια γεγονότα / αλλαγές

Παράρτημα 3.2: Εσωτερική Αξιολόγηση ΠΠΣ Τμήματος Επιστήμης Διαιτολογίας
- Διατροφής

ΚΕΦ. 1: ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Πολιτική Διασφάλισης Ποιότητας του Τμήματος συνάδει με την Πολιτική Ποιότητας και τον Στρατηγικό Σχεδιασμό του Ιδρύματος;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Δημοσιοποιείται η Πολιτική του Τμήματος για τη Διασφάλιση Ποιότητας;	ΝΑΙ - στην ιστοσελίδα του Τμήματος	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Η πολιτική διασφάλισης ποιότητας της ακαδημαϊκής μονάδας διατυπώνεται με τη μορφή δήλωσης;	ΝΑΙ	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Η δήλωση πολιτικής ποιότητας της ακαδημαϊκής μονάδας περιλαμβάνει όλα τα προβλεπόμενα στο Κεφ.1 του σχετικού Προτύπου της ΑΔΙΠ;	ΝΑΙ	
5	Πρότυπο ΠΠΣ	Οι δεσμεύσεις της Ακαδημαϊκής Μονάδας που περιλαμβάνονται στην Πολιτική Διασφάλισης Ποιότητας, καλύπτουν τα προβλεπόμενα στο Πρότυπο της ΑΔΙΠ;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιους τρόπους επικοινωνείται η Πολιτική Ποιότητας;	βλ. Κεφ. 8 Πρότασης πιστοποίησης ΠΣ	

ΚΕΦ. 2: ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Η ακαδημαϊκή φυσιογνωμία (ιστορία, επιστημονικό πεδίο, σκοπός, διδακτικό προσωπικό, προοπτικές) και ο προσανατολισμός του ΠΠΣ (εκπαιδευτικός, επιστημονικός, επαγγελματικός) ελήφθησαν υπόψη από την ακαδημαϊκή μονάδα κατά τη φάση του σχεδιασμού;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Περιλαμβάνεται έλεγχος της τήρησης των βασικών απαιτήσεων του προτύπου, από τη ΜΟΔΙΠ του Ιδρύματος στη διαδικασία έγκρισης ή αναθεώρησης των ΠΠΣ;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Υπάρχει καταγεγραμμένη η στρατηγική του ΠΠΣ;	ΝΑΙ	

4	Πρότυπο ΠΠΣ	<p>Ο σχεδιασμός του προγράμματος σπουδών λαμβάνει υπόψη:</p> <ul style="list-style-type: none"> - τη στρατηγική του Ιδρύματος - την ενεργή συμμετοχή των φοιτητών - την εμπειρία εξωτερικών φορέων από την αγορά εργασίας - την ομαλή μετάβαση των φοιτητών σε όλα τα στάδια σπουδών - τον προβλεπόμενο όγκο σπουδών σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Σύστημα Μεταφοράς και Συσώρευσης Ακαδημαϊκών Μονάδων - τη δυνατότητα παροχής ευκαιριών εργασιακής εμπειρίας στους φοιτητές - τη σύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα - το σχετικό θεσμικό πλαίσιο και την επίσημη διαδικασία έγκρισης του προγράμματος από το Ίδρυμα; 	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Συνδέεται η στρατηγική του ΠΠΣ με τη στρατηγική του Ιδρύματος;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ζητήθηκε η γνώμη αποφοίτων, συναφών επιστημονικών οργανώσεων και εργοδοτών που δραστηριοποιούνται σε σχετικούς κλάδους, αναφορικά με το βαθμό επίτευξης των μαθησιακών αποτελεσμάτων;	ΝΑΙ	Υπό περαιτέρω ανάπτυξη
7	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πραγματοποιείται συγκριτική αξιολόγηση με άλλα ΠΠΣ ΑΕΙ του εσωτερικού/ εξωτερικού;	ΝΑΙ	Υπό περαιτέρω ανάπτυξη
8	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται ο τρόπος με τον οποίο διασφαλίζεται η ομαλή μετάβαση των φοιτητών στα διάφορα στάδια σπουδών;	ΝΑΙ	
9	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Στη σχετική Πρόταση Πιστοποίησης του ΠΠΣ, αναφέρεται εάν η ύλη των μαθημάτων είναι ορθολογικά κατανομημένη και βρίσκεται σε συμφωνία με όσα προβλέπονται από το σύστημα ECTS;	ΝΑΙ	
10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται το εάν παρέχεται στους φοιτητές η δυνατότητα εργασιακής εμπειρίας;	ΝΑΙ	
11	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται ο τρόπος με τον οποίο πραγματοποιείται η διασύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 3: ΦΟΙΤΗΤΟΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΘΗΣΗ, ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Θεωρείτε πως το Ίδρυμα μπορεί να διασφαλίσει ότι το ΠΠΣ παρέχει τις αναγκαίες προϋποθέσεις στους φοιτητές, ώστε αυτοί να ενθαρρύνονται να αναλάβουν ενεργό ρόλο στη διαδικασία μάθησης;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Τα εφαρμοζόμενα μέσα και οι πρακτικές μάθησης, διδασκαλίας και αξιολόγησης των φοιτητών σέβονται τη διαφορετικότητα των φοιτητών και φροντίζουν τις ποικίλες ανάγκες τους, υιοθετώντας ευέλικτες μαθησιακές κατευθύνσεις;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Σύμφωνα με τα εφαρμοζόμενα μέσα και τις πρακτικές μάθησης, διδασκαλίας και αξιολόγησης των φοιτητών, μελετούνται και χρησιμοποιούνται διαφορετικοί τρόποι παράδοσης, ανάλογα με την περίπτωση;	ΝΑΙ	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Χρησιμοποιείται ποικιλία παιδαγωγικών μεθόδων με ευέλικτο τρόπο;	ΝΑΙ	
5	Πρότυπο ΠΠΣ	Αξιολογούνται τακτικά οι τρόποι παράδοσης και εφαρμογής παιδαγωγικών μεθόδων και γίνονται οι απαραίτητες ρυθμίσεις για τη βελτίωσή τους;	ΝΑΙ	
6	Πρότυπο ΠΠΣ	Αξιολογούνται τακτικά η ποιότητα και αποτελεσματικότητα του διδακτικού έργου, όπως τεκμηριώνεται ιδίως από την αξιολόγησή του από τους φοιτητές;	ΝΑΙ	
7	Πρότυπο ΠΠΣ	Ενισχύεται η αίσθηση αυτονομίας του φοιτητή, ενώ, παράλληλα, εξασφαλίζεται η επαρκής καθοδήγηση και υποστήριξή του από τον καθηγητή;	ΝΑΙ	
8	Πρότυπο ΠΠΣ	Πρωθείται ο αμοιβαίος σεβασμός στη σχέση φοιτητή – καθηγητή;	ΝΑΙ	
9	Πρότυπο ΠΠΣ	Εφαρμόζονται διαδικασίες για τη διαχείριση των φοιτητικών παραπόνων;	ΝΑΙ	
10	Πρότυπο ΠΠΣ	Οι καθηγητές είναι γνώστες του υπάρχοντος συστήματος και μεθόδων εξετάσεων και υποστηρίζονται για την ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους σε αυτό τον τομέα;	ΝΑΙ	
11	Πρότυπο ΠΠΣ	Τα κριτήρια και η μέθοδος αξιολόγησης δημοσιεύονται εκ των προτέρων;	ΝΑΙ	
12	Πρότυπο ΠΠΣ	Παρέχονται στους φοιτητές πληροφορίες, οι οποίες συνοδεύονται -εάν είναι απαραίτητο- από συμβουλές σχετικά με τη μαθησιακή διαδικασία;	ΝΑΙ	
13	Πρότυπο ΠΠΣ	Η αξιολόγηση των φοιτητών διεξάγεται από περισσότερους του ενός εξεταστές;	ΝΑΙ, όπου υπάρχει ανάθεση συνδιδασκαλίας	

14	Πρότυπο ΠΠΣ	Αφήνει συγκεκριμένα περιθώρια επιείκειας ο κανονισμός για την αξιολόγηση φοιτητών;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
15	Πρότυπο ΠΠΣ	Η αξιολόγηση των φοιτητών εφαρμόζεται δίκαια σε όλους τους φοιτητές;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
16	Πρότυπο ΠΠΣ	Η αξιολόγηση των φοιτητών διεξάγεται σύμφωνα με τις διαδικασίες που έχουν ορισθεί;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
17	Πρότυπο ΠΠΣ	Στη περίπτωση των φοιτητικών ενστάσεων ισχύει κάποια επίσημη διαδικασία;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	

ΚΕΦ. 4: ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ, ΣΤΑΔΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ, ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ ΚΑΙ ΛΗΨΗ ΠΤΥΧΙΟΥ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα και οι ακαδημαϊκές του μονάδες έχουν δημιουργήσει διαδικασίες και εργαλεία, προκειμένου να μπορούν να συλλέξουν πληροφορίες σχετικές με την φοιτητική πρόοδο;	ΝΑΙ - Ηλεκτρονικό Φοιτητολόγιο	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Ρυθμίζεται η διαδικασία απονομής και αναγνώρισης των τίτλων ανώτατης εκπαίδευσης, μέσω των εσωτερικών κανονισμών που διέπουν τις σπουδές;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Κατά την αποφοίτηση, οι φοιτητές παραλαμβάνουν έγγραφα που περιγράφουν τα μαθησιακά αποτελέσματα και την ειδίκευση που απέκτησαν, όπως επίσης και το πλαίσιο γνώσεων, τη βαθμίδα, το περιεχόμενο και το επίπεδο των σπουδών που ακολούθησαν και ολοκλήρωσαν επιτυχώς (παράρτημα διπλώματος);	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
4	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Με ποιο τρόπο υποστηρίζονται οι νεοεισερχόμενοι φοιτητές;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πώς παρακολουθείται η πρόοδος των φοιτητών;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχουν θεσμοθετημένες υποτροφίες για τους φοιτητές;	Όχι κατά τη διάρκεια των προπτυχιακών σπουδών.	
7	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχουν όροι και οι προϋποθέσεις για την κινητικότητα των φοιτητών;	ΝΑΙ- Κανονισμός ERASMUS	
8	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει πρόσθετη οικονομική ενίσχυση των φοιτητών που συμμετέχουν σε προγράμματα κινητικότητας;	ΝΑΙ- Πρόγραμμα ERASMUS	
9	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πραγματοποιούνται ενέργειες για την ενημέρωση της ακαδημαϊκής κοινότητας σχετικά με τα προγράμματα κινητικότητας;	ΝΑΙ - Τμηματικός Υπεύθυνος και Γραφείο ERASMUS	

10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Εφαρμόζεται το σύστημα μεταφοράς πιστωτικών μονάδων (ECTS);	ΝΑΙ	
11	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Το Παράρτημα Διπλώματος (Diploma Supplement) εκδίδεται αυτόματα για όλους τους πτυχιούχους του ΠΠΣ;	ΝΑΙ	
12	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχουν συγκεκριμένες προδιαγραφές ποιότητας για την πτυχιακή/ διπλωματική εργασία, οι οποίες αναφέρονται στον Κανονισμό Σπουδών;	ΝΑΙ - Κανονισμός Πτυχιακής Εργασίας	
13	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Διασφαλίζεται η διαφάνεια στη διαδικασία ανάθεσης και εξέτασης της πτυχιακής/ διπλωματικής εργασίας από την ακαδημαϊκή μονάδα;	ΝΑΙ - Κανονισμός Πτυχιακής Εργασίας	
14	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Εκπαιδεύονται οι φοιτητές στην ερευνητική μεθοδολογία και δεοντολογία;	ΝΑΙ - Κανονισμός Πτυχιακής Εργασίας	
15	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ενθαρρύνεται η συμμετοχή των φοιτητών σε ερευνητικά έργα;	ΝΑΙ - στο βαθμό που είναι εφικτό	
16	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει ο θεσμός της πρακτικής άσκησης των φοιτητών;	ΝΑΙ	
17	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Είναι υποχρεωτική/ προαιρετική η πρακτική άσκηση των φοιτητών;	Υποχρεωτική	
18	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιον τρόπο συμβάλλει στην επίτευξη των μαθησιακών αποτελεσμάτων;	βλ. παρ. 4.9	
20	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πόσο ικανοποιητικά κρίνονται τα αποτελέσματα της πρακτικής άσκησης;	Πολύ ικανοποιητικά - βλ. αξιολόγηση Πρακτικής Άσκησης	
21	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πώς συνδέεται το αντικείμενο απασχόλησης κατά την πρακτική άσκηση με την εκπόνηση πτυχιακής/ διπλωματικής εργασίας;	Μπορούν να συνδυαστούν σε κατάλληλες περιπτώσεις, μετά από αίτημα του φοιτητή και έγκριση του επιβλέποντος της πτυχιακής εργασίας	
22	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Έχει αναπτυχθεί δίκτυο διασύνδεσης του ΠΠΣ με κοινωνικούς, πολιτιστικούς ή παραγωγικούς φορείς, με σκοπό την πρακτική άσκηση των φοιτητών;	Ναι	
23	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποιες πρωτοβουλίες αναλαμβάνονται προκειμένου να δημιουργηθούν θέσεις πρακτικής άσκησης φοιτητών (σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο);	Ο Ιδρυματικός Υπεύθυνος πρακτικής άσκησης συντονίζει την αίτηση χρηματοδότησης του Πανεπιστημίου, μέλη ΔΕΠ και ο Τμηματικός Υπεύθυνος αναπτύσσουν δίκτυο συνεργασιών με κατάλληλους φορείς	

24	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει - και υπό ποιες προϋποθέσεις - συνεργασία μεταξύ των διδασκόντων/εποπτών του ΠΠΣ και των εκπροσώπων των φορέων εκπόνησης της πρακτικής άσκησης;	Το αντικείμενο της πρακτικής άσκησης για κάθε φοιτητή καθορίζεται και παρακολουθείται με συνεργασία του διδάσκοντος και του φορέα	
25	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με την πρακτική άσκηση δημιουργούνται ευκαιρίες για μελλοντική απασχόληση των πτυχιούχων;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 5: ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα σας διασφαλίζει το επίπεδο γνώσεων και ικανοτήτων του διδακτικού προσωπικού, εφαρμόζοντας αξιολογικές και διαφανείς διαδικασίες για την πρόσληψη, την επιμόρφωση και την περαιτέρω εξέλιξη του διδακτικού προσωπικού;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα οργανώνει και ακολουθεί σαφείς, διαφανείς και δίκαιες διαδικασίες για την επιλογή προσωπικού με τα κατάλληλα προσόντα;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα παρέχει τις απαραίτητες συνθήκες απασχόλησης, με σεβασμό στη σημασία της διδασκαλίας και έρευνας;	ΝΑΙ	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα προσφέρει ευκαιρίες και προωθεί την επαγγελματική εξέλιξη του διδακτικού προσωπικού	ΝΑΙ	
5	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα ενθαρρύνει την ακαδημαϊκή δραστηριότητα, έτσι ώστε να ενισχύεται η σύνδεση εκπαίδευσης - έρευνας;	ΝΑΙ	
6	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα ενθαρρύνει την καινοτομία στις διδακτικές μεθόδους και τη χρήση νέων τεχνολογιών;	ΝΑΙ	
7	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα ενθαρρύνει την ανάπτυξη της ποσότητας και ποιότητας του ερευνητικού έργου των μελών της ακαδημαϊκής μονάδας;	ΝΑΙ	
8	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα εφαρμόζει τις διαδικασίες διασφάλισης της ποιότητας του διδακτικού προσωπικού και του λοιπού προσωπικού (τήρηση των απαιτήσεων παρουσίας, επιδόσεων, αυτοαξιολόγησης, επιμόρφωσης κ.λπ.);	ΝΑΙ	

9	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα εφαρμόζει πολιτικές προσέλκυσης μελών ακαδημαϊκού προσωπικού υψηλού επιπέδου;	ΝΑΙ	
10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Ποιο είναι το μέσο εβδομαδιαίο φόρτο διδακτικού έργου των μελών του ακαδημαϊκού προσωπικού και η διακύμανση μεταξύ της ελάχιστης και της μέγιστης επιβάρυνσης;	Μ.Ο. 6 ώρες διδασκαλίας εβδομαδιαίως, διακύμανση 6-8 ώρες	
11	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι η διαδικασία αξιολόγησης των διδασκόντων από τους φοιτητές;	Ερωτηματολόγια αξιολόγησης - Πληροφοριακό Σύστημα Συμπλήρωσης Δεδομένων Ποιότητας	
12	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πως αξιοποιούνται τα αποτελέσματα αξιολόγησης των διδασκόντων από τους φοιτητές (π.χ. εάν αυτά λαμβάνονται υπόψη στην εξέλιξη των μελών του διδακτικού προσωπικού);	ΝΑΙ, έκθεση ΟΜΕΑ λαμβάνεται υπόψη στη διαδικασία εξέλιξης	
13	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει κάποια στρατηγική σχετικά με την κινητικότητα των μελών της ακαδημαϊκής μονάδας;	ΝΑΙ	
14	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει πρόσθετη (από το ΠΠΣ ή/και το Ίδρυμα) οικονομική ενίσχυση των μελών του ακαδημαϊκού προσωπικού, που λαμβάνουν μέρος στα προγράμματα κινητικότητας;	ΝΑΙ	
15	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα χρησιμοποιεί πρακτικές προσέλκυσης μελών ακαδημαϊκού προσωπικού υψηλού επιπέδου στο ΠΠΣ;	ΝΑΙ - εντός των περιορισμών του υφιστάμενου θεσμικού και οικονομικού πλαισίου	
16	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Έχουν θεσμοθετηθεί κάποια βραβεία διδασκαλίας από την Ακαδημαϊκή Μονάδα;	ΌΧΙ	
17	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει κάποια στρατηγική της ακαδημαϊκής μονάδας, για ερευνητικές δραστηριότητες σε συγκεκριμένα πεδία επιστημονικού ενδιαφέροντος;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 6: ΜΑΘΗΣΙΑΚΟΙ ΠΟΡΟΙ ΚΑΙ ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Διαθέτει το Ίδρυμα και οι ακαδημαϊκές του μονάδες επαρκείς πόρους και μέσα, προκειμένου να υποστηριχθεί η μάθηση και η εν γένει ακαδημαϊκή δραστηριότητα, ώστε να προσφέρουν στους φοιτητές το βέλτιστο δυνατό επίπεδο σπουδών;	ΝΑΙ - εντός του υφιστάμενου εθνικού οικονομικού πλαισίου	

2	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Ποια μέσα και πόροι διατίθενται από το ΠΠΣ για την υποστήριξη της μάθησης και της ακαδημαϊκής δραστηριότητας και την προαγωγή της έρευνας;	ΝΑΙ	
3	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιο τρόπο πραγματοποιείται η διάθεση και η κατανομή των πόρων;	ΝΑΙ	
4	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχουν υποστηρικτικές δομές και υπηρεσίες για τους φοιτητές;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Οι υποστηρικτικές δομές για τους φοιτητές έχουν στελεχωθεί με εξειδικευμένο υποστηρικτικό και διοικητικό προσωπικό;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιους τρόπους αναπτύσσονται οι ικανότητες του προσωπικού;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 7: ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα έχει εγκαταστήσει και λειτουργεί κάποιο πληροφοριακό σύστημα, μέσω του οποίου γίνεται η διαχείριση και η παρακολούθηση των δεδομένων των φοιτητών, του διδακτικού προσωπικού, της δομής και της οργάνωσης των μαθημάτων, της διδασκαλίας και της παροχής υπηρεσιών προς τους φοιτητές και την ακαδημαϊκή κοινότητα;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Συμμετέχουν οι φοιτητές και το προσωπικό στη συλλογή και την ανάλυση πληροφοριών και στο σχεδιασμό της μελλοντικής τους διαχείρισής;	ΝΑΙ	
3	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Ποιες είναι οι διαδικασίες που έχουν προβλεφθεί για τη συλλογή πληροφοριών;	ΝΑΙ	
4	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι τα βασικά εργαλεία που χρησιμοποιούνται για τη συλλογή πληροφοριών και την εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πώς πραγματοποιείται η ανάλυση των πληροφοριών που έχουν συλλέξει;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πώς αξιοποιούνται τα συμπεράσματα που προκύπτουν από την ανάλυση των πληροφοριών;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 8: ΔΗΜΟΣΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα δημοσιοποιεί τις εκπαιδευτικές και ακαδημαϊκές του δραστηριότητες με άμεσο και προσβάσιμο τρόπο;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Οι πληροφορίες που δημοσιοποιούνται είναι επικαιροποιημένες και διατυπωμένες με αντικειμενικότητα και σαφήνεια;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα και οι Ακαδημαϊκές του Μονάδες παρέχουν πληροφόρηση για τις δραστηριότητες τους;	ΝΑΙ	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Παρέχει το Ίδρυμα πληροφόρηση για την επαγγελματική απασχόληση των αποφοίτων του;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Ποια είναι τα είδη των πληροφοριών που δημοσιοποιούνται και ποιες είναι οι ομάδες/ενδιαφερόμενα μέρη στα οποία απευθύνονται;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι τα μέσα ή οι δίαυλοι επικοινωνίας που χρησιμοποιούνται για τη δημοσιοποίηση των πληροφοριών;	ΝΑΙ	
7	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι τα έγγραφα που δημοσιοποιεί η ακαδημαϊκή μονάδα σχετικά με τις εκπαιδευτικές και ακαδημαϊκές της δραστηριότητες;	ΝΑΙ	
8	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιους τρόπους επιτυγχάνεται η αντικειμενικότητα και η σαφήνεια της πληροφόρησης;	ΝΑΙ	
9	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πως καθορίζεται και ελέγχεται το περιεχόμενο της ιστοσελίδας του ΠΠΣ	ΝΑΙ	
10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι η διαδικασία για την τακτική επικαιροποίηση των πληροφοριών που παρουσιάζονται στην ιστοσελίδα του ΠΠΣ	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 9: ΣΥΝΕΧΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται τακτική παρακολούθηση, έλεγχος και αναθεώρηση των ΠΠΣ έτσι ώστε να διατηρηθεί το επίπεδο των εκπαιδευτικών παροχών και να δημιουργηθεί ένα υποστηρικτικό και αποτελεσματικό μαθησιακό περιβάλλον για τους φοιτητές;	ΝΑΙ	

2	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση του περιεχομένου του προγράμματος σπουδών σύμφωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα στο κάθε γνωστικό αντικείμενο, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται ο σύγχρονος χαρακτήρας του προγράμματος;	NAI	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση των μεταβαλλόμενων αναγκών της κοινωνίας;	NAI	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση του όγκου εργασίας, πορείας και ολοκλήρωσης των φοιτητικών σπουδών;	NAI	
5	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των διαδικασιών αξιολόγησης των φοιτητών;	NAI	
6	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση των φοιτητικών προσδοκιών και αναγκών καθώς και της ικανοποίησής τους από το πρόγραμμα σπουδών τους;	NAI	
7	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση του μαθησιακού περιβάλλοντος, των υποστηρικτικών παροχών και της καταλληλότητάς τους για το πρόγραμμα στο οποίο αφορούν;	NAI	
8	Πρότυπο ΠΠΣ	Συμμετέχουν οι φοιτητές και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη στην εξέταση και αναθεώρηση των προγραμμάτων σπουδών;	NAI	
9	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Πως πραγματοποιείται η ετήσια εσωτερική αξιολόγηση του προγράμματος σπουδών;	NAI	
10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποια διαδικασία γίνεται η επανεκτίμηση, η αναπροσαρμογή και η επικαιροποίηση της ύλης των μαθημάτων του ΠΠΣ;	NAI	
11	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Σχέδιο δράσης για την άρση των αρνητικών σημείων και την ενίσχυση των θετικών με καθορισμένες προτεραιότητες;	NAI	
12	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποιους μηχανισμούς και διαδικασίες λήψης αποφάσεων χρησιμοποιούνται, έτσι ώστε να επιτευχθεί συνεχής βελτίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας;	NAI	
13	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Συγκεκριμένα παραδείγματα που έχουν οδηγήσει σε βελτιώσεις σχετικά με την επίτευξη των μαθησιακών αποτελεσμάτων του ΠΠΣ;	NAI	

ΚΕΦ. 10: ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΠΣ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Έχει προηγηθεί εξωτερική αξιολόγηση της ακαδημαϊκής μονάδας στην οποία λειτουργεί το ΠΠΣ;	ΝΑΙ	
2	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια ήταν η ημερομηνία παραλαβής της τελικής έκθεσης;	Ιούνιος 2011	
3	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται, κατά προσέγγιση, το ποσοστό των συστάσεων της Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης που έχουν αξιοποιηθεί από την ακαδημαϊκή μονάδα;	100%	
4	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται αναλυτικά ο τρόπος με τον οποίο η Ακαδημαϊκή μονάδα ή/και του ίδρυμα αξιοποιούν τις συστάσεις της εξωτερικής αξιολόγησης τους για τη βελτίωση της λειτουργίας του ΠΠΣ;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται εάν έχουν μεσολαβήσει σημαντικά γεγονότα ή αλλαγές ή διακρίσεις που αφορούν το ΠΠΣ, από την τελευταία εξωτερική αξιολόγηση έως σήμερα;	ΌΧΙ	Δεν έχουν μεσολαβήσει τέτοια γεγονότα / αλλαγές

Παράρτημα 3.3: Εσωτερική Αξιολόγηση ΠΠΣ Τμήματος Γεωγραφίας

ΚΕΦ. 1: ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Πολιτική Διασφάλισης Ποιότητας του Τμήματος συνάδει με την Πολιτική Ποιότητας και τον Στρατηγικό Σχεδιασμό του Ιδρύματος;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Δημοσιοποιείται η Πολιτική του Τμήματος για τη Διασφάλιση Ποιότητας;	ΝΑΙ - στην ιστοσελίδα του Τμήματος	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Η πολιτική διασφάλισης ποιότητας της ακαδημαϊκής μονάδας διατυπώνεται με τη μορφή δήλωσης;	ΝΑΙ	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Η δήλωση πολιτικής ποιότητας της ακαδημαϊκής μονάδας περιλαμβάνει όλα τα προβλεπόμενα στο Κεφ.1 του σχετικού Προτύπου της ΑΔΙΠ;	ΝΑΙ	
5	Πρότυπο ΠΠΣ	Οι δεσμεύσεις της Ακαδημαϊκής Μονάδας που περιλαμβάνονται στην Πολιτική Διασφάλισης Ποιότητας, καλύπτουν τα προβλεπόμενα στο Πρότυπο της ΑΔΙΠ;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιους τρόπους επικοινωνείται η Πολιτική Ποιότητας;	βλ. Κεφ. 8 Πρότασης πιστοποίησης ΠΣ	

ΚΕΦ. 2: ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Η ακαδημαϊκή φυσιονομία (ιστορία, επιστημονικό πεδίο, σκοπός, διδακτικό προσωπικό, προοπτικές) και ο προσανατολισμός του ΠΠΣ (εκπαιδευτικός, επιστημονικός, επαγγελματικός) ελήφθησαν υπόψη από την ακαδημαϊκή μονάδα κατά τη φάση του σχεδιασμού;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Περιλαμβάνεται έλεγχος της τήρησης των βασικών απαιτήσεων του προτύπου, από τη ΜΟΔΙΠ του Ιδρύματος στη διαδικασία έγκρισης ή αναθεώρησης των ΠΠΣ;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Υπάρχει καταγεγραμμένη η στρατηγική του ΠΠΣ;	ΝΑΙ	

4	Πρότυπο ΠΠΣ	<p>Ο σχεδιασμός του προγράμματος σπουδών λαμβάνει υπόψη:</p> <ul style="list-style-type: none"> - τη στρατηγική του Ιδρύματος - την ενεργή συμμετοχή των φοιτητών - την εμπειρία εξωτερικών φορέων από την αγορά εργασίας - την ομαλή μετάβαση των φοιτητών σε όλα τα στάδια σπουδών - τον προβλεπόμενο όγκο σπουδών σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Σύστημα Μεταφοράς και Συσώρευσης Ακαδημαϊκών Μονάδων - τη δυνατότητα παροχής ευκαιριών εργασιακής εμπειρίας στους φοιτητές - τη σύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα - το σχετικό θεσμικό πλαίσιο και την επίσημη διαδικασία έγκρισης του προγράμματος από το Ίδρυμα; 	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Συνδέεται η στρατηγική του ΠΠΣ με τη στρατηγική του Ιδρύματος;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ζητήθηκε η γνώμη αποφοίτων, συναφών επιστημονικών οργανώσεων και εργοδοτών που δραστηριοποιούνται σε σχετικούς κλάδους, αναφορικά με το βαθμό επίτευξης των μαθησιακών αποτελεσμάτων;	ΝΑΙ	Υπό περαιτέρω ανάπτυξη
7	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πραγματοποιείται συγκριτική αξιολόγηση με άλλα ΠΠΣ ΑΕΙ του εσωτερικού/ εξωτερικού;	ΝΑΙ	Υπό περαιτέρω ανάπτυξη
8	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται ο τρόπος με τον οποίο διασφαλίζεται η ομαλή μετάβαση των φοιτητών στα διάφορα στάδια σπουδών;	ΝΑΙ	
9	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Στη σχετική Πρόταση Πιστοποίησης του ΠΠΣ, αναφέρεται εάν η ύλη των μαθημάτων είναι ορθολογικά κατανομημένη και βρίσκεται σε συμφωνία με όσα προβλέπονται από το σύστημα ECTS;	ΝΑΙ	
10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται το εάν παρέχεται στους φοιτητές η δυνατότητα εργασιακής εμπειρίας;	ΝΑΙ	
11	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται ο τρόπος με τον οποίο πραγματοποιείται η διασύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 3: ΦΟΙΤΗΤΟΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΘΗΣΗ, ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Θεωρείτε πως το Ίδρυμα μπορεί να διασφαλίσει ότι το ΠΠΣ παρέχει τις αναγκαίες προϋποθέσεις στους φοιτητές, ώστε αυτοί να ενθαρρύνονται να αναλάβουν ενεργό ρόλο στη διαδικασία μάθησης;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Τα εφαρμοζόμενα μέσα και οι πρακτικές μάθησης, διδασκαλίας και αξιολόγησης των φοιτητών σέβονται τη διαφορετικότητα των φοιτητών και φροντίζουν τις ποικίλες ανάγκες τους, υιοθετώντας ευέλικτες μαθησιακές κατευθύνσεις;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Σύμφωνα με τα εφαρμοζόμενα μέσα και τις πρακτικές μάθησης, διδασκαλίας και αξιολόγησης των φοιτητών, μελετούνται και χρησιμοποιούνται διαφορετικοί τρόποι παράδοσης, ανάλογα με την περίπτωση;	ΝΑΙ	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Χρησιμοποιείται ποικιλία παιδαγωγικών μεθόδων με ευέλικτο τρόπο;	ΝΑΙ	
5	Πρότυπο ΠΠΣ	Αξιολογούνται τακτικά οι τρόποι παράδοσης και εφαρμογής παιδαγωγικών μεθόδων και γίνονται οι απαραίτητες ρυθμίσεις για τη βελτίωσή τους;	ΝΑΙ	
6	Πρότυπο ΠΠΣ	Αξιολογούνται τακτικά η ποιότητα και αποτελεσματικότητα του διδακτικού έργου, όπως τεκμηριώνεται ιδίως από την αξιολόγησή του από τους φοιτητές;	ΝΑΙ	
7	Πρότυπο ΠΠΣ	Ενισχύεται η αίσθηση αυτονομίας του φοιτητή, ενώ, παράλληλα, εξασφαλίζεται η επαρκής καθοδήγηση και υποστήριξή του από τον καθηγητή;	ΝΑΙ	
8	Πρότυπο ΠΠΣ	Πρωθείται ο αμοιβαίος σεβασμός στη σχέση φοιτητή – καθηγητή;	ΝΑΙ	
9	Πρότυπο ΠΠΣ	Εφαρμόζονται διαδικασίες για τη διαχείριση των φοιτητικών παραπόνων;	ΝΑΙ	
10	Πρότυπο ΠΠΣ	Οι καθηγητές είναι γνώστες του υπάρχοντος συστήματος και μεθόδων εξετάσεων και υποστηρίζονται για την ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους σε αυτό τον τομέα;	ΝΑΙ	
11	Πρότυπο ΠΠΣ	Τα κριτήρια και η μέθοδος αξιολόγησης δημοσιεύονται εκ των προτέρων;	ΝΑΙ	
12	Πρότυπο ΠΠΣ	Παρέχονται στους φοιτητές πληροφορίες, οι οποίες συνοδεύονται -εάν είναι απαραίτητο- από συμβουλές σχετικά με τη μαθησιακή διαδικασία;	ΝΑΙ	
13	Πρότυπο ΠΠΣ	Η αξιολόγηση των φοιτητών διεξάγεται από περισσότερους του ενός εξεταστές;	ΝΑΙ, όπου υπάρχει ανάθεση συνδιδασκαλίας	

14	Πρότυπο ΠΠΣ	Αφήνει συγκεκριμένα περιθώρια επιείκειας ο κανονισμός για την αξιολόγηση φοιτητών;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
15	Πρότυπο ΠΠΣ	Η αξιολόγηση των φοιτητών εφαρμόζεται δίκαια σε όλους τους φοιτητές;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
16	Πρότυπο ΠΠΣ	Η αξιολόγηση των φοιτητών διεξάγεται σύμφωνα με τις διαδικασίες που έχουν ορισθεί;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
17	Πρότυπο ΠΠΣ	Στη περίπτωση των φοιτητικών ενστάσεων ισχύει κάποια επίσημη διαδικασία;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	

ΚΕΦ. 4: ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ, ΣΤΑΔΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ, ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ ΚΑΙ ΛΗΨΗ ΠΤΥΧΙΟΥ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα και οι ακαδημαϊκές του μονάδες έχουν δημιουργήσει διαδικασίες και εργαλεία, προκειμένου να μπορούν να συλλέξουν πληροφορίες σχετικές με την φοιτητική πρόοδο;	ΝΑΙ - Ηλεκτρονικό Φοιτητολόγιο	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Ρυθμίζεται η διαδικασία απονομής και αναγνώρισης των τίτλων ανώτατης εκπαίδευσης, μέσω των εσωτερικών κανονισμών που διέπουν τις σπουδές;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Κατά την αποφοίτηση, οι φοιτητές παραλαμβάνουν έγγραφα που περιγράφουν τα μαθησιακά αποτελέσματα και την ειδίκευση που απέκτησαν, όπως επίσης και το πλαίσιο γνώσεων, τη βαθμίδα, το περιεχόμενο και το επίπεδο των σπουδών που ακολούθησαν και ολοκλήρωσαν επιτυχώς (παράρτημα διπλώματος);	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
4	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Με ποιο τρόπο υποστηρίζονται οι νεοεισερχόμενοι φοιτητές;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πώς παρακολουθείται η πρόοδος των φοιτητών;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχουν θεσμοθετημένες υποτροφίες για τους φοιτητές;	Όχι κατά τη διάρκεια των προπτυχιακών σπουδών.	
7	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχουν όροι και οι προϋποθέσεις για την κινητικότητα των φοιτητών;	ΝΑΙ- Κανονισμός ERASMUS	
8	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει πρόσθετη οικονομική ενίσχυση των φοιτητών που συμμετέχουν σε προγράμματα κινητικότητας;	ΝΑΙ- Πρόγραμμα ERASMUS	
9	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πραγματοποιούνται ενέργειες για την ενημέρωση της ακαδημαϊκής κοινότητας σχετικά με τα προγράμματα κινητικότητας;	ΝΑΙ - Τμηματικός Υπεύθυνος και Γραφείο ERASMUS	

10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Εφαρμόζεται το σύστημα μεταφοράς πιστωτικών μονάδων (ECTS);	ΝΑΙ	
11	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Το Παράρτημα Διπλώματος (Diploma Supplement) εκδίδεται αυτόματα για όλους τους πτυχιούχους του ΠΠΣ;	ΝΑΙ	
12	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχουν συγκεκριμένες προδιαγραφές ποιότητας για την πτυχιακή/ διπλωματική εργασία, οι οποίες αναφέρονται στον Κανονισμό Σπουδών;	ΝΑΙ - Κανονισμός Πτυχιακής Εργασίας	
13	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Διασφαλίζεται η διαφάνεια στη διαδικασία ανάθεσης και εξέτασης της πτυχιακής/ διπλωματικής εργασίας από την ακαδημαϊκή μονάδα;	ΝΑΙ - Κανονισμός Πτυχιακής Εργασίας	
14	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Εκπαιδεύονται οι φοιτητές στην ερευνητική μεθοδολογία και δεοντολογία;	ΝΑΙ - Κανονισμός Πτυχιακής Εργασίας	
15	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ενθαρρύνεται η συμμετοχή των φοιτητών σε ερευνητικά έργα;	ΝΑΙ - στο βαθμό που είναι εφικτό	
16	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει ο θεσμός της πρακτικής άσκησης των φοιτητών;	ΝΑΙ	
17	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Είναι υποχρεωτική/ προαιρετική η πρακτική άσκηση των φοιτητών;	Προαιρετική	
18	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιον τρόπο συμβάλλει στην επίτευξη των μαθησιακών αποτελεσμάτων;	βλ. παρ. 4.9	
20	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πόσο ικανοποιητικά κρίνονται τα αποτελέσματα της πρακτικής άσκησης;	Πολύ ικανοποιητικά - βλ. αξιολόγηση Πρακτικής Άσκησης	
21	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πώς συνδέεται το αντικείμενο απασχόλησης κατά την πρακτική άσκηση με την εκπόνηση πτυχιακής/ διπλωματικής εργασίας;	Μπορούν να συνδυαστούν σε κατάλληλες περιπτώσεις, μετά από αίτημα του φοιτητή και έγκριση του επιβλέποντος της πτυχιακής εργασίας	
22	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Έχει αναπτυχθεί δίκτυο διασύνδεσης του ΠΠΣ με κοινωνικούς, πολιτιστικούς ή παραγωγικούς φορείς, με σκοπό την πρακτική άσκηση των φοιτητών;	Ναι	
23	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποιες πρωτοβουλίες αναλαμβάνονται προκειμένου να δημιουργηθούν θέσεις πρακτικής άσκησης φοιτητών (σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο);	Ο Ιδρυματικός Υπεύθυνος πρακτικής άσκησης συντονίζει την αίτηση χρηματοδότησης του Πανεπιστημίου, μέλη ΔΕΠ και ο Τμηματικός Υπεύθυνος αναπτύσσουν δίκτυο συνεργασιών με κατάλληλους φορείς	

24	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει - και υπό ποιες προϋποθέσεις - συνεργασία μεταξύ των διδασκόντων/εποπτών του ΠΠΣ και των εκπροσώπων των φορέων εκπόνησης της πρακτικής άσκησης;	Το αντικείμενο της πρακτικής άσκησης για κάθε φοιτητή καθορίζεται και παρακολουθείται με συνεργασία του διδάσκοντος και του φορέα	
25	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με την πρακτική άσκηση δημιουργούνται ευκαιρίες για μελλοντική απασχόληση των πτυχιούχων;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 5: ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα σας διασφαλίζει το επίπεδο γνώσεων και ικανοτήτων του διδακτικού προσωπικού, εφαρμόζοντας αξιολογικές και διαφανείς διαδικασίες για την πρόσληψη, την επιμόρφωση και την περαιτέρω εξέλιξη του διδακτικού προσωπικού;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα οργανώνει και ακολουθεί σαφείς, διαφανείς και δίκαιες διαδικασίες για την επιλογή προσωπικού με τα κατάλληλα προσόντα;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα παρέχει τις απαραίτητες συνθήκες απασχόλησης, με σεβασμό στη σημασία της διδασκαλίας και έρευνας;	ΝΑΙ	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα προσφέρει ευκαιρίες και προωθεί την επαγγελματική εξέλιξη του διδακτικού προσωπικού	ΝΑΙ	
5	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα ενθαρρύνει την ακαδημαϊκή δραστηριότητα, έτσι ώστε να ενισχύεται η σύνδεση εκπαίδευσης - έρευνας;	ΝΑΙ	
6	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα ενθαρρύνει την καινοτομία στις διδακτικές μεθόδους και τη χρήση νέων τεχνολογιών;	ΝΑΙ	
7	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα ενθαρρύνει την ανάπτυξη της ποσότητας και ποιότητας του ερευνητικού έργου των μελών της ακαδημαϊκής μονάδας;	ΝΑΙ	
8	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα εφαρμόζει τις διαδικασίες διασφάλισης της ποιότητας του διδακτικού προσωπικού και του λοιπού προσωπικού (τήρηση των απαιτήσεων παρουσίας, επιδόσεων, αυτοαξιολόγησης, επιμόρφωσης κ.λπ.);	ΝΑΙ	

9	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα εφαρμόζει πολιτικές προσέλκυσης μελών ακαδημαϊκού προσωπικού υψηλού επιπέδου;	ΝΑΙ	
10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Ποιο είναι το μέσο εβδομαδιαίο φόρτο διδακτικού έργου των μελών του ακαδημαϊκού προσωπικού και η διακύμανση μεταξύ της ελάχιστης και της μέγιστης επιβάρυνσης;	Μ.Ο. 6 ώρες διδασκαλίας εβδομαδιαίως, διακύμανση 6-8 ώρες	
11	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι η διαδικασία αξιολόγησης των διδασκόντων από τους φοιτητές;	Ερωτηματολόγια αξιολόγησης - Πληροφοριακό Σύστημα Συμπλήρωσης Δεδομένων Ποιότητας	
12	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πως αξιοποιούνται τα αποτελέσματα αξιολόγησης των διδασκόντων από τους φοιτητές (π.χ. εάν αυτά λαμβάνονται υπόψη στην εξέλιξη των μελών του διδακτικού προσωπικού);	ΝΑΙ, έκθεση ΟΜΕΑ λαμβάνεται υπόψη στη διαδικασία εξέλιξης	
13	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει κάποια στρατηγική σχετικά με την κινητικότητα των μελών της ακαδημαϊκής μονάδας;	ΝΑΙ	
14	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει πρόσθετη (από το ΠΠΣ ή/και το Ίδρυμα) οικονομική ενίσχυση των μελών του ακαδημαϊκού προσωπικού, που λαμβάνουν μέρος στα προγράμματα κινητικότητας;	ΝΑΙ	
15	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα χρησιμοποιεί πρακτικές προσέλκυσης μελών ακαδημαϊκού προσωπικού υψηλού επιπέδου στο ΠΠΣ;	ΝΑΙ - εντός των περιορισμών του υφιστάμενου θεσμικού και οικονομικού πλαισίου	
16	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Έχουν θεσμοθετηθεί κάποια βραβεία διδασκαλίας από την Ακαδημαϊκή Μονάδα;	ΌΧΙ	
17	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει κάποια στρατηγική της ακαδημαϊκής μονάδας, για ερευνητικές δραστηριότητες σε συγκεκριμένα πεδία επιστημονικού ενδιαφέροντος;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 6: ΜΑΘΗΣΙΑΚΟΙ ΠΟΡΟΙ ΚΑΙ ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Διαθέτει το Ίδρυμα και οι ακαδημαϊκές του μονάδες επαρκείς πόρους και μέσα, προκειμένου να υποστηριχθεί η μάθηση και η εν γένει ακαδημαϊκή δραστηριότητα, ώστε να προσφέρουν στους φοιτητές το βέλτιστο δυνατό επίπεδο σπουδών;	ΝΑΙ - εντός του υφιστάμενου εθνικού οικονομικού πλαισίου	

2	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Ποια μέσα και πόροι διατίθενται από το ΠΠΣ για την υποστήριξη της μάθησης και της ακαδημαϊκής δραστηριότητας και την προαγωγή της έρευνας;	ΝΑΙ	
3	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιο τρόπο πραγματοποιείται η διάθεση και η κατανομή των πόρων;	ΝΑΙ	
4	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχουν υποστηρικτικές δομές και υπηρεσίες για τους φοιτητές;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Οι υποστηρικτικές δομές για τους φοιτητές έχουν στελεχωθεί με εξειδικευμένο υποστηρικτικό και διοικητικό προσωπικό;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιους τρόπους αναπτύσσονται οι ικανότητες του προσωπικού;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 7: ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα έχει εγκαταστήσει και λειτουργεί κάποιο πληροφοριακό σύστημα, μέσω του οποίου γίνεται η διαχείριση και η παρακολούθηση των δεδομένων των φοιτητών, του διδακτικού προσωπικού, της δομής και της οργάνωσης των μαθημάτων, της διδασκαλίας και της παροχής υπηρεσιών προς τους φοιτητές και την ακαδημαϊκή κοινότητα;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Συμμετέχουν οι φοιτητές και το προσωπικό στη συλλογή και την ανάλυση πληροφοριών και στο σχεδιασμό της μελλοντικής τους διαχείρισής;	ΝΑΙ	
3	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Ποιες είναι οι διαδικασίες που έχουν προβλεφθεί για τη συλλογή πληροφοριών;	ΝΑΙ	
4	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι τα βασικά εργαλεία που χρησιμοποιούνται για τη συλλογή πληροφοριών και την εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πώς πραγματοποιείται η ανάλυση των πληροφοριών που έχουν συλλέξει;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πώς αξιοποιούνται τα συμπεράσματα που προκύπτουν από την ανάλυση των πληροφοριών;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 8: ΔΗΜΟΣΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα δημοσιοποιεί τις εκπαιδευτικές και ακαδημαϊκές του δραστηριότητες με άμεσο και προσβάσιμο τρόπο;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Οι πληροφορίες που δημοσιοποιούνται είναι επικαιροποιημένες και διατυπωμένες με αντικειμενικότητα και σαφήνεια;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα και οι Ακαδημαϊκές του Μονάδες παρέχουν πληροφόρηση για τις δραστηριότητες τους;	ΝΑΙ	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Παρέχει το Ίδρυμα πληροφόρηση για την επαγγελματική απασχόληση των αποφοίτων του;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Ποια είναι τα είδη των πληροφοριών που δημοσιοποιούνται και ποιες είναι οι ομάδες/ενδιαφερόμενα μέρη στα οποία απευθύνονται;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι τα μέσα ή οι δίαυλοι επικοινωνίας που χρησιμοποιούνται για τη δημοσιοποίηση των πληροφοριών;	ΝΑΙ	
7	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι τα έγγραφα που δημοσιοποιεί η ακαδημαϊκή μονάδα σχετικά με τις εκπαιδευτικές και ακαδημαϊκές της δραστηριότητες;	ΝΑΙ	
8	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιους τρόπους επιτυγχάνεται η αντικειμενικότητα και η σαφήνεια της πληροφόρησης;	ΝΑΙ	
9	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πως καθορίζεται και ελέγχεται το περιεχόμενο της ιστοσελίδας του ΠΠΣ	ΝΑΙ	
10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι η διαδικασία για την τακτική επικαιροποίηση των πληροφοριών που παρουσιάζονται στην ιστοσελίδα του ΠΠΣ	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 9: ΣΥΝΕΧΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται τακτική παρακολούθηση, έλεγχος και αναθεώρηση των ΠΠΣ έτσι ώστε να διατηρηθεί το επίπεδο των εκπαιδευτικών παροχών και να δημιουργηθεί ένα υποστηρικτικό και αποτελεσματικό μαθησιακό περιβάλλον για τους φοιτητές;	ΝΑΙ	

2	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση του περιεχομένου του προγράμματος σπουδών σύμφωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα στο κάθε γνωστικό αντικείμενο, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται ο σύγχρονος χαρακτήρας του προγράμματος;	NAI	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση των μεταβαλλόμενων αναγκών της κοινωνίας;	NAI	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση του όγκου εργασίας, πορείας και ολοκλήρωσης των φοιτητικών σπουδών;	NAI	
5	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των διαδικασιών αξιολόγησης των φοιτητών;	NAI	
6	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση των φοιτητικών προσδοκιών και αναγκών καθώς και της ικανοποίησής τους από το πρόγραμμα σπουδών τους;	NAI	
7	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση του μαθησιακού περιβάλλοντος, των υποστηρικτικών παροχών και της καταλληλότητάς τους για το πρόγραμμα στο οποίο αφορούν;	NAI	
8	Πρότυπο ΠΠΣ	Συμμετέχουν οι φοιτητές και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη στην εξέταση και αναθεώρηση των προγραμμάτων σπουδών;	NAI	
9	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Πως πραγματοποιείται η ετήσια εσωτερική αξιολόγηση του προγράμματος σπουδών;	NAI	
10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποια διαδικασία γίνεται η επανεκτίμηση, η αναπροσαρμογή και η επικαιροποίηση της ύλης των μαθημάτων του ΠΠΣ;	NAI	
11	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Σχέδιο δράσης για την άρση των αρνητικών σημείων και την ενίσχυση των θετικών με καθορισμένες προτεραιότητες;	NAI	
12	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποιους μηχανισμούς και διαδικασίες λήψης αποφάσεων χρησιμοποιούνται, έτσι ώστε να επιτευχθεί συνεχής βελτίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας;	NAI	
13	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Συγκεκριμένα παραδείγματα που έχουν οδηγήσει σε βελτιώσεις σχετικά με την επίτευξη των μαθησιακών αποτελεσμάτων του ΠΠΣ;	NAI	

ΚΕΦ. 10: ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΠΣ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Έχει προηγηθεί εξωτερική αξιολόγηση της ακαδημαϊκής μονάδας στην οποία λειτουργεί το ΠΠΣ;	ΝΑΙ	
2	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια ήταν η ημερομηνία παραλαβής της τελικής έκθεσης;	Ιανουάριος 2011	
3	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται, κατά προσέγγιση, το ποσοστό των συστάσεων της Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης που έχουν αξιοποιηθεί από την ακαδημαϊκή μονάδα;	70%	
4	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται αναλυτικά ο τρόπος με τον οποίο η Ακαδημαϊκή μονάδα ή/και του Ίδρυμα αξιοποιούν τις συστάσεις της εξωτερικής αξιολόγησης τους για τη βελτίωση της λειτουργίας του ΠΠΣ;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται εάν έχουν μεσολαβήσει σημαντικά γεγονότα ή αλλαγές ή διακρίσεις που αφορούν το ΠΠΣ, από την τελευταία εξωτερική αξιολόγηση έως σήμερα;	ΌΧΙ	Δεν έχουν μεσολαβήσει τέτοια γεγονότα / αλλαγές

Παράρτημα 3.4: Εσωτερική Αξιολόγηση ΠΠΣ Τμήματος Πληροφορικής-Τηλεματικής

ΚΕΦ. 1: ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Πολιτική Διασφάλισης Ποιότητας του Τμήματος συνάδει με την Πολιτική Ποιότητας και τον Στρατηγικό Σχεδιασμό του Ιδρύματος;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Δημοσιοποιείται η Πολιτική του Τμήματος για τη Διασφάλιση Ποιότητας;	ΝΑΙ - στην ιστοσελίδα του Τμήματος	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Η πολιτική διασφάλισης ποιότητας της ακαδημαϊκής μονάδας διατυπώνεται με τη μορφή δήλωσης;	ΝΑΙ	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Η δήλωση πολιτικής ποιότητας της ακαδημαϊκής μονάδας περιλαμβάνει όλα τα προβλεπόμενα στο Κεφ.1 του σχετικού Προτύπου της ΑΔΙΠ;	ΝΑΙ	
5	Πρότυπο ΠΠΣ	Οι δεσμεύσεις της Ακαδημαϊκής Μονάδας που περιλαμβάνονται στην Πολιτική Διασφάλισης Ποιότητας, καλύπτουν τα προβλεπόμενα στο Πρότυπο της ΑΔΙΠ;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιους τρόπους επικοινωνείται η Πολιτική Ποιότητας;	βλ. Κεφ. 8 Πρότασης πιστοποίησης ΠΣ	

ΚΕΦ. 2: ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Η ακαδημαϊκή φυσιογνωμία (ιστορία, επιστημονικό πεδίο, σκοπός, διδακτικό προσωπικό, προοπτικές) και ο προσανατολισμός του ΠΠΣ (εκπαιδευτικός, επιστημονικός, επαγγελματικός) ελήφθησαν υπόψη από την ακαδημαϊκή μονάδα κατά τη φάση του σχεδιασμού;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Περιλαμβάνεται έλεγχος της τήρησης των βασικών απαιτήσεων του προτύπου, από τη ΜΟΔΙΠ του Ιδρύματος στη διαδικασία έγκρισης ή αναθεώρησης των ΠΠΣ;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Υπάρχει καταγεγραμμένη η στρατηγική του ΠΠΣ;	ΝΑΙ	

4	Πρότυπο ΠΠΣ	<p>Ο σχεδιασμός του προγράμματος σπουδών λαμβάνει υπόψη:</p> <ul style="list-style-type: none"> - τη στρατηγική του Ιδρύματος - την ενεργή συμμετοχή των φοιτητών - την εμπειρία εξωτερικών φορέων από την αγορά εργασίας - την ομαλή μετάβαση των φοιτητών σε όλα τα στάδια σπουδών - τον προβλεπόμενο όγκο σπουδών σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Σύστημα Μεταφοράς και Συσώρευσης Ακαδημαϊκών Μονάδων - τη δυνατότητα παροχής ευκαιριών εργασιακής εμπειρίας στους φοιτητές - τη σύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα - το σχετικό θεσμικό πλαίσιο και την επίσημη διαδικασία έγκρισης του προγράμματος από το Ίδρυμα; 	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Συνδέεται η στρατηγική του ΠΠΣ με τη στρατηγική του Ιδρύματος;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ζητήθηκε η γνώμη αποφοίτων, συναφών επιστημονικών οργανώσεων και εργοδοτών που δραστηριοποιούνται σε σχετικούς κλάδους, αναφορικά με το βαθμό επίτευξης των μαθησιακών αποτελεσμάτων;	ΝΑΙ	Υπό περαιτέρω ανάπτυξη
7	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πραγματοποιείται συγκριτική αξιολόγηση με άλλα ΠΠΣ ΑΕΙ του εσωτερικού/ εξωτερικού;	ΝΑΙ	Υπό περαιτέρω ανάπτυξη
8	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται ο τρόπος με τον οποίο διασφαλίζεται η ομαλή μετάβαση των φοιτητών στα διάφορα στάδια σπουδών;	ΝΑΙ	
9	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Στη σχετική Πρόταση Πιστοποίησης του ΠΠΣ, αναφέρεται εάν η ύλη των μαθημάτων είναι ορθολογικά κατανομημένη και βρίσκεται σε συμφωνία με όσα προβλέπονται από το σύστημα ECTS;	ΝΑΙ	
10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται το εάν παρέχεται στους φοιτητές η δυνατότητα εργασιακής εμπειρίας;	ΝΑΙ	
11	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται ο τρόπος με τον οποίο πραγματοποιείται η διασύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 3: ΦΟΙΤΗΤΟΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΘΗΣΗ, ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Θεωρείτε πως το Ίδρυμα μπορεί να διασφαλίσει ότι το ΠΠΣ παρέχει τις αναγκαίες προϋποθέσεις στους φοιτητές, ώστε αυτοί να ενθαρρύνονται να αναλάβουν ενεργό ρόλο στη διαδικασία μάθησης;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Τα εφαρμοζόμενα μέσα και οι πρακτικές μάθησης, διδασκαλίας και αξιολόγησης των φοιτητών σέβονται τη διαφορετικότητα των φοιτητών και φροντίζουν τις ποικίλες ανάγκες τους, υιοθετώντας ευέλικτες μαθησιακές κατευθύνσεις;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Σύμφωνα με τα εφαρμοζόμενα μέσα και τις πρακτικές μάθησης, διδασκαλίας και αξιολόγησης των φοιτητών, μελετούνται και χρησιμοποιούνται διαφορετικοί τρόποι παράδοσης, ανάλογα με την περίπτωση;	ΝΑΙ	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Χρησιμοποιείται ποικιλία παιδαγωγικών μεθόδων με ευέλικτο τρόπο;	ΝΑΙ	
5	Πρότυπο ΠΠΣ	Αξιολογούνται τακτικά οι τρόποι παράδοσης και εφαρμογής παιδαγωγικών μεθόδων και γίνονται οι απαραίτητες ρυθμίσεις για τη βελτίωσή τους;	ΝΑΙ	
6	Πρότυπο ΠΠΣ	Αξιολογούνται τακτικά η ποιότητα και αποτελεσματικότητα του διδακτικού έργου, όπως τεκμηριώνεται ιδίως από την αξιολόγησή του από τους φοιτητές;	ΝΑΙ	
7	Πρότυπο ΠΠΣ	Ενισχύεται η αίσθηση αυτονομίας του φοιτητή, ενώ, παράλληλα, εξασφαλίζεται η επαρκής καθοδήγηση και υποστήριξή του από τον καθηγητή;	ΝΑΙ	
8	Πρότυπο ΠΠΣ	Πρωθείται ο αμοιβαίος σεβασμός στη σχέση φοιτητή – καθηγητή;	ΝΑΙ	
9	Πρότυπο ΠΠΣ	Εφαρμόζονται διαδικασίες για τη διαχείριση των φοιτητικών παραπόνων;	ΝΑΙ	
10	Πρότυπο ΠΠΣ	Οι καθηγητές είναι γνώστες του υπάρχοντος συστήματος και μεθόδων εξετάσεων και υποστηρίζονται για την ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους σε αυτό τον τομέα;	ΝΑΙ	
11	Πρότυπο ΠΠΣ	Τα κριτήρια και η μέθοδος αξιολόγησης δημοσιεύονται εκ των προτέρων;	ΝΑΙ	
12	Πρότυπο ΠΠΣ	Παρέχονται στους φοιτητές πληροφορίες, οι οποίες συνοδεύονται -εάν είναι απαραίτητο- από συμβουλές σχετικά με τη μαθησιακή διαδικασία;	ΝΑΙ	
13	Πρότυπο ΠΠΣ	Η αξιολόγηση των φοιτητών διεξάγεται από περισσότερους του ενός εξεταστές;	ΝΑΙ, όπου υπάρχει ανάθεση συνδιδασκαλίας	

14	Πρότυπο ΠΠΣ	Αφήνει συγκεκριμένα περιθώρια επιείκειας ο κανονισμός για την αξιολόγηση φοιτητών;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
15	Πρότυπο ΠΠΣ	Η αξιολόγηση των φοιτητών εφαρμόζεται δίκαια σε όλους τους φοιτητές;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
16	Πρότυπο ΠΠΣ	Η αξιολόγηση των φοιτητών διεξάγεται σύμφωνα με τις διαδικασίες που έχουν ορισθεί;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
17	Πρότυπο ΠΠΣ	Στη περίπτωση των φοιτητικών ενστάσεων ισχύει κάποια επίσημη διαδικασία;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	

ΚΕΦ. 4: ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ, ΣΤΑΔΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ, ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΣΠΟΥΔΩΝ ΚΑΙ ΛΗΨΗ ΠΤΥΧΙΟΥ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα και οι ακαδημαϊκές του μονάδες έχουν δημιουργήσει διαδικασίες και εργαλεία, προκειμένου να μπορούν να συλλέξουν πληροφορίες σχετικές με την φοιτητική πρόοδο;	ΝΑΙ - Ηλεκτρονικό Φοιτητολόγιο	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Ρυθμίζεται η διαδικασία απονομής και αναγνώρισης των τίτλων ανώτατης εκπαίδευσης, μέσω των εσωτερικών κανονισμών που διέπουν τις σπουδές;	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Κατά την αποφοίτηση, οι φοιτητές παραλαμβάνουν έγγραφα που περιγράφουν τα μαθησιακά αποτελέσματα και την ειδίκευση που απέκτησαν, όπως επίσης και το πλαίσιο γνώσεων, τη βαθμίδα, το περιεχόμενο και το επίπεδο των σπουδών που ακολούθησαν και ολοκλήρωσαν επιτυχώς (παράρτημα διπλώματος);	ΝΑΙ - βλ. Κανονισμό Σπουδών	
4	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Με ποιο τρόπο υποστηρίζονται οι νεοεισερχόμενοι φοιτητές;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πώς παρακολουθείται η πρόοδος των φοιτητών;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχουν θεσμοθετημένες υποτροφίες για τους φοιτητές;	Όχι κατά τη διάρκεια των προπτυχιακών σπουδών.	
7	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχουν όροι και οι προϋποθέσεις για την κινητικότητα των φοιτητών;	ΝΑΙ- Κανονισμός ERASMUS	
8	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει πρόσθετη οικονομική ενίσχυση των φοιτητών που συμμετέχουν σε προγράμματα κινητικότητας;	ΝΑΙ- Πρόγραμμα ERASMUS	
9	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πραγματοποιούνται ενέργειες για την ενημέρωση της ακαδημαϊκής κοινότητας σχετικά με τα προγράμματα κινητικότητας;	ΝΑΙ - Τμηματικός Υπεύθυνος και Γραφείο ERASMUS	

10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Εφαρμόζεται το σύστημα μεταφοράς πιστωτικών μονάδων (ECTS);	ΝΑΙ	
11	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Το Παράρτημα Διπλώματος (Diploma Supplement) εκδίδεται αυτόματα για όλους τους πτυχιούχους του ΠΠΣ;	ΝΑΙ	
12	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχουν συγκεκριμένες προδιαγραφές ποιότητας για την πτυχιακή/ διπλωματική εργασία, οι οποίες αναφέρονται στον Κανονισμό Σπουδών;	ΝΑΙ - Κανονισμός Πτυχιακής Εργασίας	
13	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Διασφαλίζεται η διαφάνεια στη διαδικασία ανάθεσης και εξέτασης της πτυχιακής/ διπλωματικής εργασίας από την ακαδημαϊκή μονάδα;	ΝΑΙ - Κανονισμός Πτυχιακής Εργασίας	
14	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Εκπαιδεύονται οι φοιτητές στην ερευνητική μεθοδολογία και δεοντολογία;	ΝΑΙ - Κανονισμός Πτυχιακής Εργασίας	
15	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ενθαρρύνεται η συμμετοχή των φοιτητών σε ερευνητικά έργα;	ΝΑΙ - στο βαθμό που είναι εφικτό	
16	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει ο θεσμός της πρακτικής άσκησης των φοιτητών;	ΝΑΙ	
17	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Είναι υποχρεωτική/ προαιρετική η πρακτική άσκηση των φοιτητών;	Προαιρετική	
18	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιον τρόπο συμβάλλει στην επίτευξη των μαθησιακών αποτελεσμάτων;	βλ. παρ. 4.9	
20	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πόσο ικανοποιητικά κρίνονται τα αποτελέσματα της πρακτικής άσκησης;	Πολύ ικανοποιητικά - βλ. αξιολόγηση Πρακτικής Άσκησης	
21	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πώς συνδέεται το αντικείμενο απασχόλησης κατά την πρακτική άσκηση με την εκπόνηση πτυχιακής/ διπλωματικής εργασίας;	Μπορούν να συνδυαστούν σε κατάλληλες περιπτώσεις, μετά από αίτημα του φοιτητή και έγκριση του επιβλέποντος της πτυχιακής εργασίας	
22	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Έχει αναπτυχθεί δίκτυο διασύνδεσης του ΠΠΣ με κοινωνικούς, πολιτιστικούς ή παραγωγικούς φορείς, με σκοπό την πρακτική άσκηση των φοιτητών;	Ναι	
23	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποιες πρωτοβουλίες αναλαμβάνονται προκειμένου να δημιουργηθούν θέσεις πρακτικής άσκησης φοιτητών (σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο);	Ο Ιδρυματικός Υπεύθυνος πρακτικής άσκησης συντονίζει την αίτηση χρηματοδότησης του Πανεπιστημίου, μέλη ΔΕΠ και ο Τμηματικός Υπεύθυνος αναπτύσσουν δίκτυο συνεργασιών με κατάλληλους φορείς	

24	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει - και υπό ποιες προϋποθέσεις - συνεργασία μεταξύ των διδασκόντων/εποπτών του ΠΠΣ και των εκπροσώπων των φορέων εκπόνησης της πρακτικής άσκησης;	Το αντικείμενο της πρακτικής άσκησης για κάθε φοιτητή καθορίζεται και παρακολουθείται με συνεργασία του διδάσκοντος και του φορέα	
25	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με την πρακτική άσκηση δημιουργούνται ευκαιρίες για μελλοντική απασχόληση των πτυχιούχων;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 5: ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα σας διασφαλίζει το επίπεδο γνώσεων και ικανοτήτων του διδακτικού προσωπικού, εφαρμόζοντας αξιολογικές και διαφανείς διαδικασίες για την πρόσληψη, την επιμόρφωση και την περαιτέρω εξέλιξη του διδακτικού προσωπικού;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα οργανώνει και ακολουθεί σαφείς, διαφανείς και δίκαιες διαδικασίες για την επιλογή προσωπικού με τα κατάλληλα προσόντα;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα παρέχει τις απαραίτητες συνθήκες απασχόλησης, με σεβασμό στη σημασία της διδασκαλίας και έρευνας;	ΝΑΙ	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα προσφέρει ευκαιρίες και προωθεί την επαγγελματική εξέλιξη του διδακτικού προσωπικού	ΝΑΙ	
5	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα ενθαρρύνει την ακαδημαϊκή δραστηριότητα, έτσι ώστε να ενισχύεται η σύνδεση εκπαίδευσης - έρευνας;	ΝΑΙ	
6	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα ενθαρρύνει την καινοτομία στις διδακτικές μεθόδους και τη χρήση νέων τεχνολογιών;	ΝΑΙ	
7	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα ενθαρρύνει την ανάπτυξη της ποσότητας και ποιότητας του ερευνητικού έργου των μελών της ακαδημαϊκής μονάδας;	ΝΑΙ	
8	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα εφαρμόζει τις διαδικασίες διασφάλισης της ποιότητας του διδακτικού προσωπικού και του λοιπού προσωπικού (τήρηση των απαιτήσεων παρουσίας, επιδόσεων, αυτοαξιολόγησης, επιμόρφωσης κ.λπ.);	ΝΑΙ	

9	Πρότυπο ΠΠΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα εφαρμόζει πολιτικές προσέλκυσης μελών ακαδημαϊκού προσωπικού υψηλού επιπέδου;	ΝΑΙ	
10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Ποιο είναι το μέσο εβδομαδιαίο φόρτο διδακτικού έργου των μελών του ακαδημαϊκού προσωπικού και η διακύμανση μεταξύ της ελάχιστης και της μέγιστης επιβάρυνσης;	Μ.Ο. 6 ώρες διδασκαλίας εβδομαδιαίως, διακύμανση 6-8 ώρες	
11	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι η διαδικασία αξιολόγησης των διδασκόντων από τους φοιτητές;	Ερωτηματολόγια αξιολόγησης - Πληροφοριακό Σύστημα Συμπλήρωσης Δεδομένων Ποιότητας	
12	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πως αξιοποιούνται τα αποτελέσματα αξιολόγησης των διδασκόντων από τους φοιτητές (π.χ. εάν αυτά λαμβάνονται υπόψη στην εξέλιξη των μελών του διδακτικού προσωπικού);	ΝΑΙ, έκθεση ΟΜΕΑ λαμβάνεται υπόψη στη διαδικασία εξέλιξης	
13	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει κάποια στρατηγική σχετικά με την κινητικότητα των μελών της ακαδημαϊκής μονάδας;	ΝΑΙ	
14	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει πρόσθετη (από το ΠΠΣ ή/και το Ίδρυμα) οικονομική ενίσχυση των μελών του ακαδημαϊκού προσωπικού, που λαμβάνουν μέρος στα προγράμματα κινητικότητας;	ΝΑΙ	
15	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Η Ακαδημαϊκή Μονάδα χρησιμοποιεί πρακτικές προσέλκυσης μελών ακαδημαϊκού προσωπικού υψηλού επιπέδου στο ΠΠΣ;	ΝΑΙ - εντός των περιορισμών του υφιστάμενου θεσμικού και οικονομικού πλαισίου	
16	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Έχουν θεσμοθετηθεί κάποια βραβεία διδασκαλίας από την Ακαδημαϊκή Μονάδα;	ΌΧΙ	
17	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχει κάποια στρατηγική της ακαδημαϊκής μονάδας, για ερευνητικές δραστηριότητες σε συγκεκριμένα πεδία επιστημονικού ενδιαφέροντος;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 6: ΜΑΘΗΣΙΑΚΟΙ ΠΟΡΟΙ ΚΑΙ ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Διαθέτει το Ίδρυμα και οι ακαδημαϊκές του μονάδες επαρκείς πόρους και μέσα, προκειμένου να υποστηριχθεί η μάθηση και η εν γένει ακαδημαϊκή δραστηριότητα, ώστε να προσφέρουν στους φοιτητές το βέλτιστο δυνατό επίπεδο σπουδών;	ΝΑΙ - εντός του υφιστάμενου εθνικού οικονομικού πλαισίου	

2	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Ποια μέσα και πόροι διατίθενται από το ΠΠΣ για την υποστήριξη της μάθησης και της ακαδημαϊκής δραστηριότητας και την προαγωγή της έρευνας;	ΝΑΙ	
3	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιο τρόπο πραγματοποιείται η διάθεση και η κατανομή των πόρων;	ΝΑΙ	
4	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Υπάρχουν υποστηρικτικές δομές και υπηρεσίες για τους φοιτητές;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Οι υποστηρικτικές δομές για τους φοιτητές έχουν στελεχωθεί με εξειδικευμένο υποστηρικτικό και διοικητικό προσωπικό;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιους τρόπους αναπτύσσονται οι ικανότητες του προσωπικού;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 7: ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ				
α/α	Σημείο Απαιτήσης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα έχει εγκαταστήσει και λειτουργεί κάποιο πληροφοριακό σύστημα, μέσω του οποίου γίνεται η διαχείριση και η παρακολούθηση των δεδομένων των φοιτητών, του διδακτικού προσωπικού, της δομής και της οργάνωσης των μαθημάτων, της διδασκαλίας και της παροχής υπηρεσιών προς τους φοιτητές και την ακαδημαϊκή κοινότητα;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Συμμετέχουν οι φοιτητές και το προσωπικό στη συλλογή και την ανάλυση πληροφοριών και στο σχεδιασμό της μελλοντικής τους διαχείρισής;	ΝΑΙ	
3	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Ποιες είναι οι διαδικασίες που έχουν προβλεφθεί για τη συλλογή πληροφοριών;	ΝΑΙ	
4	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι τα βασικά εργαλεία που χρησιμοποιούνται για τη συλλογή πληροφοριών και την εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πώς πραγματοποιείται η ανάλυση των πληροφοριών που έχουν συλλέξει;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πώς αξιοποιούνται τα συμπεράσματα που προκύπτουν από την ανάλυση των πληροφοριών;	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 8: ΔΗΜΟΣΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα δημοσιοποιεί τις εκπαιδευτικές και ακαδημαϊκές του δραστηριότητες με άμεσο και προσβάσιμο τρόπο;	ΝΑΙ	
2	Πρότυπο ΠΠΣ	Οι πληροφορίες που δημοσιοποιούνται είναι επικαιροποιημένες και διατυπωμένες με αντικειμενικότητα και σαφήνεια;	ΝΑΙ	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Το Ίδρυμα και οι Ακαδημαϊκές του Μονάδες παρέχουν πληροφόρηση για τις δραστηριότητες τους;	ΝΑΙ	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Παρέχει το Ίδρυμα πληροφόρηση για την επαγγελματική απασχόληση των αποφοίτων του;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Ποια είναι τα είδη των πληροφοριών που δημοσιοποιούνται και ποιες είναι οι ομάδες/ενδιαφερόμενα μέρη στα οποία απευθύνονται;	ΝΑΙ	
6	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι τα μέσα ή οι δίαυλοι επικοινωνίας που χρησιμοποιούνται για τη δημοσιοποίηση των πληροφοριών;	ΝΑΙ	
7	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι τα έγγραφα που δημοσιοποιεί η ακαδημαϊκή μονάδα σχετικά με τις εκπαιδευτικές και ακαδημαϊκές της δραστηριότητες;	ΝΑΙ	
8	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποιους τρόπους επιτυγχάνεται η αντικειμενικότητα και η σαφήνεια της πληροφόρησης;	ΝΑΙ	
9	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Πως καθορίζεται και ελέγχεται το περιεχόμενο της ιστοσελίδας του ΠΠΣ	ΝΑΙ	
10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια είναι η διαδικασία για την τακτική επικαιροποίηση των πληροφοριών που παρουσιάζονται στην ιστοσελίδα του ΠΠΣ	ΝΑΙ	

ΚΕΦ. 9: ΣΥΝΕΧΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται τακτική παρακολούθηση, έλεγχος και αναθεώρηση των ΠΠΣ έτσι ώστε να διατηρηθεί το επίπεδο των εκπαιδευτικών παροχών και να δημιουργηθεί ένα υποστηρικτικό και αποτελεσματικό μαθησιακό περιβάλλον για τους φοιτητές;	ΝΑΙ	

2	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση του περιεχομένου του προγράμματος σπουδών σύμφωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα στο κάθε γνωστικό αντικείμενο, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται ο σύγχρονος χαρακτήρας του προγράμματος;	NAI	
3	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση των μεταβαλλόμενων αναγκών της κοινωνίας;	NAI	
4	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση του όγκου εργασίας, πορείας και ολοκλήρωσης των φοιτητικών σπουδών;	NAI	
5	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των διαδικασιών αξιολόγησης των φοιτητών;	NAI	
6	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση των φοιτητικών προσδοκιών και αναγκών καθώς και της ικανοποίησής τους από το πρόγραμμα σπουδών τους;	NAI	
7	Πρότυπο ΠΠΣ	Πραγματοποιείται αξιολόγηση του μαθησιακού περιβάλλοντος, των υποστηρικτικών παροχών και της καταλληλότητάς τους για το πρόγραμμα στο οποίο αφορούν;	NAI	
8	Πρότυπο ΠΠΣ	Συμμετέχουν οι φοιτητές και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη στην εξέταση και αναθεώρηση των προγραμμάτων σπουδών;	NAI	
9	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	<u>Στην Πρόταση ΠΠΣ αναφέρονται τα ακόλουθα σημεία:</u> Πως πραγματοποιείται η ετήσια εσωτερική αξιολόγηση του προγράμματος σπουδών;	NAI	
10	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Με ποια διαδικασία γίνεται η επανεκτίμηση, η αναπροσαρμογή και η επικαιροποίηση της ύλης των μαθημάτων του ΠΠΣ;	NAI	
11	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Σχέδιο δράσης για την άρση των αρνητικών σημείων και την ενίσχυση των θετικών με καθορισμένες προτεραιότητες;	NAI	
12	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποιους μηχανισμούς και διαδικασίες λήψης αποφάσεων χρησιμοποιούνται, έτσι ώστε να επιτευχθεί συνεχής βελτίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας;	NAI	
13	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Συγκεκριμένα παραδείγματα που έχουν οδηγήσει σε βελτιώσεις σχετικά με την επίτευξη των μαθησιακών αποτελεσμάτων του ΠΠΣ;	NAI	

ΚΕΦ. 10: ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΠΣ				
α/α	Σημείο Απαίτησης	Στοιχείο Ελέγχου	Εύρημα	Παρατηρήσεις
1	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Έχει προηγηθεί εξωτερική αξιολόγηση της ακαδημαϊκής μονάδας στην οποία λειτουργεί το ΠΠΣ;	ΝΑΙ	
2	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Ποια ήταν η ημερομηνία παραλαβής της τελικής έκθεσης;	30/10/2014	
3	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται, κατά προσέγγιση, το ποσοστό των συστάσεων της Επιτροπής Εξωτερικής Αξιολόγησης που έχουν αξιοποιηθεί από την ακαδημαϊκή μονάδα;	100%	
4	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται αναλυτικά ο τρόπος με τον οποίο η Ακαδημαϊκή μονάδα ή/και του Ίδρυμα αξιοποιούν τις συστάσεις της εξωτερικής αξιολόγησης τους για τη βελτίωση της λειτουργίας του ΠΠΣ;	ΝΑΙ	
5	ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ	Αναφέρεται εάν έχουν μεσολαβήσει σημαντικά γεγονότα ή αλλαγές ή διακρίσεις που αφορούν το ΠΠΣ, από την τελευταία εξωτερική αξιολόγηση έως σήμερα;	ΝΑΙ	Διακρίσεις